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Προ πολλών ετών στη γειτονιά που μεγάλωνα ως παιδί υπήρχε ένας νε-
αρής ηλικίας ενήλικας, ο οποίος διακρινόταν από μια «προβληματική» και 
εκτός των δεδομένων πλαισίων συμπεριφορά. Για την ακρίβεια, μονολο-
γούσε δυνατά ενόσω περπατούσε, έβριζε με χυδαίους όρους τους 
«εχθρούς» που βρίσκονταν στη φαντασία του, ενώ τσακωνόταν διαρκώς 
με τον ίδιο του τον εαυτό, ρίχνοντας γροθιές και χαστούκια στο πρόσωπό 
του συχνά-πυκνά. 
Όπως αντιλαμβάνεστε στην προ-political correct εποχή που μεγάλωνα, 
στα ‘80s, τον αποκαλούσαμε «Νίκος ο τρελός».   
Αναγωγή στα 2020s, όπου με πλείστη διάθεση κριτικής στηλιτεύουμε 
τις λεκτικές (συνήθως) ασχημονίες ισχυρών πολιτικών προσώπων στο 
εξωτερικό, όπως λ.χ. το πλήθος των αναρτήσεων στο “Χ” του πρώην 
Προέδρου των ΗΠΑ και νυν υποψηφίου για την ίδια θέση, Ντόναλντ 
Τραμπ. Λογικό, από τη στιγμή κατά την οποία εντός των συνόρων δεν 
διαθέτουμε ανάλογο παράδειγμα και προφανώς έχουμε «τακτοποιημένα» 
αντίστοιχες υποθέσεις. 
Μήπως όχι; Προ μερικών ωρών, μόλις, ο γνωστός και μη εξαιρετέος βου-
λευτής Χανίων του Σύριζα, Παύλος Πολάκης καταφέρθηκε με ακραίες, 
υβριστικές, όσο και υποτιμητικές φράσεις απέναντι στην γραμματέα της 
Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας, Μαρία Συρεγγέλα, κατά τη 
διάρκεια τηλεοπτικής εκπομπής.  
Την επόμενη ημέρα, ο Πρόεδρος του κόμματος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης έσπευσε να τηλεφωνήσει στην κυρία Συρεγγέλα ζητώντας της συ-
γνώμη για την ανοίκεια συμπεριφορά του πολλαπλώς επαναλαμβανόμενα 
υβριστή – μέλος του κόμματός του βουλευτή Χανίων. Την ίδια στιγμή, σε 
μια (ακόμη) παραληρηματική ένδειξη, ο Παύλος Πολάκης προέβαινε σε 
ακόμη πιο επιθετική ανάρτηση στα Μέσα κοινωνικής δικτύωσης, εμμένοντας 
και προασπιζόμενος τις ύβρεις που είχε εκτοξεύσει προ μερικών μόλις 
ωρών. 
Μάλιστα, έφτασε στο σημείο να απαιτήσει από τη Μαρία Συρεγγέλα να ζη-
τήσει ταπεινά συγνώμη και πως δεν πρόκειται να επαναληφθεί καθώς η 
ίδια έσφαλε! 
Στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν ταιριάζουν οι στίχοι του άσματος «Άστον 
τρελό στην τρέλα του», αλλά αντιθέτως η ηγεσία του Σύριζα οφείλει να 
τον διαγράψει από βουλευτή. Κίνηση, που ήδη θα είχε κάνει κάθε κόμμα 
που σέβεται τις αρχές του και πρεσβεύει την ισότητα, την προάσπιση της 
διαφορετικότητας και την εναντίωσή του στην έμφυλη βία, λεκτική ή σω-
ματική. 
Αλλιώς, πρόκειται για κενές διακηρύξεις, κούφια λόγια και απλές σημειώσεις 
στο επιμέρους πρόγραμμα του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

editorial

ταυτότητα

Εκδότης 
Γιάννης Διονάτος 
 
 
Γενικός Διευθυντής 
Βασίλης Γιακαμόζης 
 
 
Σύμβουλος Έκδοσης 
Γιώργος Κουρκουτάς 
 
 
Αρχισυνταξία 
Μπέσσυ Αντωνάκη  
 
 
Content Manager   
Θανάσης Λασκούδης 
 
 
Σύνταξη 
Παναγιώτης Μαρκέτος 
Μαρία Γεωργιάδου 
Βαγγέλης Γραικόπουλος 
Εύα Καντιλάρη 
Δήμητρα Τριανταφυλλάκη 
Βαγγέλης Πρίφτης 
 
 
Operations Manager 
Μαρίνα Παπαχρήστου 
 
 
Art Director 
Βασίλης Παπαδάτος 
 
 
Ιδιοκτησία 
emea.media 
Τηλ: 210 32 49 222 
info@emea.gr

Του Γιάννη Διονάτου  

Πόση ανοχή (και αντοχή) 
έχουμε απέναντι στη χυδαι-
ότητα, τις ύβρεις και τον  
μισογυνισμό;
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ο πρώτος 
Έλληνας πρωθυπουργός, ο οποίος θα 
βρεθεί στην Κύπρο σε επέτειο της ει-
σβολής του 1974. Την ώρα που προ-
τεραιότητα για την ελληνική κυβέρνηση 
αποτελεί η επίλυση του Κυπριακού ζη-
τήματος, αφού γίνονται σημαντικές προ-
σπάθειες για επανεκκίνηση του διαλό-
γου με την Τουρκία, η παρουσία του 
Έλληνα πρωθυπουργού θεωρείται από 
τον τουρκικό Τύπο ως πράξη, η οποία 
συμβολίζει έντονη αμφισβήτηση των 
τουρκικών θέσεων αλλά και ένδειξη 
πρόκλησης. Σύμφωνα με όσα γράφει η 
εθνικιστική εφημερίδα Τουρκγκιούν, 
«στις 20 Ιουλίου, όταν ο πρόεδρος Ερ-
ντογάν θα βρίσκεται στην ΤΔΒΚ για τις 
εκδηλώσεις για την 50η επέτειο της Ει-

ρηνευτικής Επιχείρησης, ο Μητσοτάκης 
θα επισκεφθεί επίσης την νότια Κύπρο. 
Ο Μητσοτάκης θα παρευρεθεί στην εκ-
δήλωση καταδίκης που θα διοργανωθεί 
στη νότια Κύπρο με τον υπουργό Εξω-
τερικών Γιώργο Γεραπετρίτη. Ο πρό-
εδρος της Ελληνοκυπριακής Διοίκησης 
Χριστοδουλίδης τηλεφώνησε στον Μη-
τσοτάκη και τον κάλεσε στις εκδηλώσεις 
καταδίκης. Για πρώτη φορά Έλληνας 
πρωθυπουργός θα συμμετάσχει σε εκ-
δήλωση καταδίκης που θα πραγματο-
ποιηθεί στη νότια Κύπρο». 
Την ώρα που ο Έλληνας πρωθυπουρ-
γός θα βρίσκεται στα Κατεχόμενα για 
την 50η επέτειο της εισβολής στην Κύ-
προ, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο πρό-
εδρος του MHP Ντεβλέτ Μπαχτσελί και 

ο πρόεδρος του CHP Οζγκιούρ Οζέλ 
θα δίνουν το παρών στις τελετές που 
στη Λευκωσία.  
Ο Κυριάκος  Μητσοτάκης από την Οξ-
φόρδη, όπου βρέθηκε για τις εργασίες 
της  4ης Συνόδου Ευρωπαϊκής Πολιτι-
κής Κοινότητας μίλησε για την 50η επέ-
τειο από την τουρκική εισβολή στην 
Κύπρο και δήλωσε: «Πρόκειται για την 
τελευταία κατεχόμενη και διαιρεμένη 
ευρωπαϊκή περιοχή».  
Ο πρωθυπουργός εξέφρασε την ελ-
πίδα για την επίλυση του Κυπριακού 
και τη συνέχιση των συζητήσεων υπό 
την αιγίδα του ΟΗΕ, πάντα στο πνεύμα 
των ψηφισμάτων του Συμβουλίου 
Ασφαλείας. 
Περιμένουμε, λοιπόν, να δούμε τι ακρι-

Μαύρη επέτειος: Στην Κύπρο  
ο πρωθυπουργός με φόντο τις  
τουρκικές προκλήσεις
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Κυρ. Μητσοτάκης: «Ελπίζω ότι θα επιλυθεί το Κυπριακό». 
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βώς θα συμβεί στις 20 Ιουλίου, όταν ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί στην 
Κύπρο, για να καταδικάσει και να απο-
δοκιμάσει την τουρκική εισβολή, την 
ώρα που ο Ερντογάν θα κάνει την προ-
κλητική του φιέστα. 
Στη Λευκωσία βρέθηκε τη Δευτέρα ο 
Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δέν-
διας, ο οποίος συναντήθηκε με τον 
υπουργό Άμυνας της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, Βασίλη Πάλμα. 
«Σήμερα συμπληρώνονται πενήντα 
χρόνια από την 15η Ιουλίου 1974, ημε-
ρομηνία του χουντικού Πραξικοπήμα-
τος στην Κύπρο, ενός εθνοκάπηλου 
πραξικοπήματος που άνοιξε Κερκό-
πορτα στον εισβολέα που καραδο-
κούσε» ανέφερε χαρακτηριστικά ο Ν. 
Δένδιας. 
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας τόνισε ότι 
η Ελλάδα «ουδόλως αδιαφορεί για 
απειλές κατά της Κύπρου απ’ οπουδή-
ποτε προέρχονται αυτές. Είτε από κράτη, 
είτε οργανώσεις τρομοκρατικές που 
διεκδικούν ρόλο στο διεθνές γίγνεσθαι 
με τη βοήθεια παρανόμων πυραυλικών 
οπλοστασίων» και υπογράμμισε:  
«Από εδώ, από τη Λευκωσία, δεν μπορώ 

παρά να πω ότι είναι απαράδεκτο μια 
ευρωπαϊκή πρωτεύουσα, πρωτεύουσα 
χώρας-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, χώρας-μέλους του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών, να παραμένει διη-
ρημένη επί μισό αιώνα, να υπάρχουν 
πράσινες ή οποιουδήποτε άλλου χρώ-
ματος γραμμές. Και βέβαια δεν είναι επι-
τρεπτό να παραβιάζεται επί 50 χρόνια 
το Διεθνές Δίκαιο και ο Καταστατικός 
Χάρτης των Ηνωμένων Εθνών».  
Το τουρκικό υπουργείο Άμυνας ανέφερε 
σε ανακοίνωσή του ότι καταδικάζει τις 
ψευδείς και συκοφαντικές δηλώσεις του 
Δένδια λέγοντας παράλληλα πως δεν 
θα επιτρέψει στον Έλληνα υπουργό Άμυ-
νας να κάνει καριέρα σπέρνοντας μίσος 
ανάμεσα στους δύο λαούς. 
«Καταδικάζουμε έντονα την ψευδή και 
συκοφαντική δήλωση του Έλληνα 
υπουργού Άμυνας Δένδια, με στόχο τους 
Τουρκοκύπριους και τον ηρωικό τουρ-
κικό στρατό. Ο ηρωικός τουρκικός στρα-
τός ανέλαβε δράση σύμφωνα με το εγ-
γυητικό δικαίωμα της Τουρκίας που 
απορρέει από διεθνείς συμφωνίες και 
έσωσε τον τουρκοκυπριακό λαό, ο 
οποίος υπέστη κάθε είδους καταπίεση 

από την ελληνική πλευρά μεταξύ 1963 
και 1974, από μια απόπειρα γενοκτο-
νίας», ανέφερε μεταξύ άλλων το υπουρ-
γείο Άμυνας της Τουρκίας με το ελληνικό 
υπουργείο Άμυνας να δίνει την εξής αι-
χμηρή και δηκτική απάντηση μετά την 
επίθεση στον Ν. Δένδια:  
«Λυπούμαστε ειλικρινώς που ο Υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, 
κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στην 
Κύπρο, παρέλειψε να "ευχαριστήσει" τις 
τουρκικές δυνάμεις εισβολής». 
Εν αναμονή, λοιπόν, του τι θα συμβεί 
το Σάββατο και αν θα προχωρήσει ο 
Τούρκος πρόεδρος σε εμπρηστικές δη-
λώσεις από τα κατεχόμενα, παρά τη νη-
νεμία που καταγράφεται αυτή την πε-
ρίοδο. Η απεσταμένη του Γ.Γ. του ΟΗΕ, 
Ολγκίν Κουεγιάρ, φαίνεται να επενδύει 
στα «ήρεμα νερά» μεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης σε 
πρόσφατη συνέντευξή του στην «Κα-
θημερινή της Κυριακής» δήλωσε: «Η 
Άγκυρα αρνείται να συνομιλήσει απευ-
θείας μαζί μας, αλλά η ύπαρξη διαλόγου 
και προόδου στις συζητήσεις μεταξύ 
Ελλάδας και Τουρκίας βοηθάει αναπό-
φευκτα και στο Κυπριακό».  
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Δύσκολη η τελευταία περίοδος για τον 
ΣΥΡΙΖΑ. Ο Στέφανος Κασσελάκης δεν 
προέβη σε καμία διαγραφή αυτήν την 
εβδομάδα, αν και είχε δύο ευκαιρίες. 
Το επεισόδιο Πολάκη – Συρεγγέλα «τά-
ραξε τα νερά» της Κουμουνδούρου και 
έφερε το κόμμα σε στάση άμυνας. Το 
περιστατικό εκτυλίχθηκε το βράδυ τις 
Δευτέρας, όταν ο βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, Παύλος Πολάκης αναφερόμενος 
στη Γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής 
της Νέας Δημοκρατίας, Μαρίας Συρεγ-
γέλα, είπε «να πας να κάνεις καμία δου-
λειά» και «να το βουλώσετε επιτέλους». 
Η Νέα Δημοκρατία κατηγόρησε τον 
βουλευτή για «σεξιστική επίθεση» και 
ζήτησε τη διαγραφή του με άμεση ισχύ. 
Ο Στέφανος Κασσελάκης προτίμησε να 
καλέσει τηλεφωνικά την κ. Συρεγγέλα 
και να απολογηθεί προσωπικά, με την 
συγνώμη του να χαρακτηρίζεται υπο-
κριτική, αφού δεν διέγραψε τον κ. Πο-
λάκη. Η Γραμματέας της ΝΔ από την 

άλλη, ζήτησε από τις συναδέλφους 
βουλευτές να αντιδράσουν, με την Νά-
ντια Γιαννακοπούλου, την Ζωή Κων-
σταντοπούλου και την Έλενα Ράπτη να 
την υπερασπίζονται. 
Στην δεύτερη περίπτωση, ο πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να διαγράψει 
τον πρώην υπουργό, Χρήστο Σπίρτζη, 
μετά τις δηλώσεις του περί «τρολς», τα 
οποία χρηματοδοτούνται και υποστη-
ρίζουν τον Στέφανο Κασσελάκη. Εβδο-
μήντα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ ζήτησαν την 
άμεση διαγραφή του, άλλα ο Στέφανος 
Κασσελάκης δεν προχώρησε σε κάποια 
κίνηση.  
Στη συνέχεια της συνεδρίασης της Πο-
λιτικής Γραμματείας του κόμματος, που 
διακόπηκε την προηγούμενη εβδομάδα, 
ο πρόεδρος της Αξιωματικής Αντιπολί-
τευσης φάνηκε να γίνεται δεκτικός σχε-
τικά με τα αιτήματα των μελών. Τα οι-
κονομικά του κόμματος βρέθηκαν ξανά 
στο επίκεντρο και λήφθηκε απόφαση 

να δίνεται το 45% της κρατικής επιδο-
τήσεις στα ΜΜΕ του κόμματος και να 
επανεξεταστούν κάποια μικρότερα 
έξοδα του κόμματος.  
Σε δύσκολη θέση βρέθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ 
και εξαιτίας του σκανδάλου της Novar-
tis. Φήμες κυκλοφόρησαν πως οι προ-
στατευόμενοι μάρτυρες της δίκης χρη-
ματίστηκαν από τον ΣΥΡΙΖΑ με τον Θάνο 
Πλεύρη να μιλάει για το «μεγαλύτερο 
σκάνδαλο της μεταπολίτευσης» που 
σκοπό «είχε την κατάλυση του πολι-
τεύματος».  
Ο Στέφανος Κασσελάκης για ακόμη μια 
φορά θα υποδεχτεί μεμονωμένους πο-
λίτες στο γραφείο του, για να συζητήσει 
μαζί τους τα προβλήματα της καθημε-
ρινότητας. Ανεξαρτήτως αποτελέσμα-
τος, ο 36χρονος, ήδη αξιοποιεί αυτές 
τις συναντήσεις, επικοινωνιακά προ-
βάλλοντας τη «λύση» που έδωσε σε 
μια υπερχρεωμένη γυναίκα, η οποία 
τον επισκέφτηκε. 

Δεν διαγράφει κανέναν ο Κασσελάκης
ΣΥΡΙΖΑ



Μεγάλο ενδιαφέρον και ανατροπές θα 
έχει ο δρόμος προς τις κάλπες για την 
ανάδειξη νέας ηγεσίας, με τους υπο-
ψήφιους αισίως να φτάνουν τους 8 με 
την προσθήκη της κ. Διαμαντοπούλου. 
Αιχμές για την υποψηφιότητά της άφησε 
ο Μ. Κατρίνης λέγοντας πως «τα κόμ-
ματα έχουν αρχές και αξίες. Δεν είναι 
κέντρα διερχομένων για να φεύγει κά-
ποιος, να πηγαίνει απέναντι και μετά, με 
την ίδια ευκολία, να επιστρέφει σαν να 
μη συμβαίνει τίποτα». Απ’ όλα και για 
όλους, λοιπόν, έχει ο «μπαξές», καλύ-
πτοντας όλα τα πολιτικά γούστα. Από 
το αρχαϊκό ΠΑΣΟΚ με  τον Γιάννη Κα-
νελλάκη που εμφανίζεται στα πάνελ με 
αφίσες του Ανδρέα Παπανδρέου, τις 
εκσυγχρονίστριες Άννα Διαμαντοπού-
λου και Μιλένα Αποστολάκη, το «νέο 
αίμα» τη Νάντια Γιαννακοπούλου, τον 
αριστερό Χάρη Δούκα, τον κεντρώο 
Παύλο Γερουλάνο, τον προεδρικό Μι-

χάλη Κατρίνη και βέβαια τον νυν πρό-
εδρο Ν. Ανδρουλάκη. 
Δημοσκόπηση για λογαριασμό της εφη-
μερίδας «Πελοπόννησος», που διενερ-
γήθηκε στη Δυτική Ελλάδα, καταγράφει 
και τους οκτώ διεκδικητές της προ-
εδρίας. Καταλληλότερος να ηγηθεί του 
Κινήματος αναδεικνύεται ο Χάρης Δού-
κας με 25,8% και τον ακολουθεί ο Νί-
κος Ανδρουλάκης με 24,6%. Τρίτη είναι 
η Άννα Διαμαντοπούλου με 14,5% και 
ο Μιχάλης Κατρίνης συγκεντρώνει 
12,9%. Πέμπτος έρχεται ο Παύλος Γε-
ρουλάνος με 10,9% και ακολουθούν 
οι Μιλένα Αποστολάκη (3,1%), Νάντια 
Γιαννακοπούλου (1,6%) και Γιάννης Κα-
νελλάκης (0,8%). 
H Άννα Διαμαντοπούλου με ένα βίντεο 
που αναρτήθηκε στα social media εξή-
γησε τους λόγους για τους οποίους 
αποφάσισε να διεκδικήσει την ηγεσία 
του Κινήματος. Στο μήνυμά της ανέ-

φερε: «…Γιατί στον δρόμο οι Έλληνες 
χάσαμε το μέτρο και στη συνέχεια την 
αυτοκυριαρχία μας και μαζί την ελπίδα. 
Και τώρα… τώρα βρισκόμαστε μπροστά 
σε μια σειρά από σταυροδρόμια. Και σε 
αυτά τα σταυροδρόμια, πιστεύω ότι μαζί 
με το ΠΑΣΟΚ, ενεργοποιώντας τις αστεί-
ρευτες δυνάμεις της παράταξής μας, 
με όραμα για τις ζωές μας, με πολιτικές 
θέσεις με ουσία, πίστη, δουλειά και ρε-
αλισμό, μπορούμε να δείξουμε τον 
δρόμο και να τον βαδίσουμε μαζί. 
Για μια Ελλάδα που παράγει. Μια Ελ-
λάδα πιο δυνατή, πιο ασφαλή, πιο δί-
καιη! Για μια Ελλάδα περήφανη! Για 
την αλληλεγγύη που έχουμε ανάγκη 
να ξανά χτίσουμε μεταξύ μας. Για να 
ξανά συστηθούμε, για να συναντη-
θούμε. Για να ξανά ενωθούμε! Είμαι η 
Άννα Διαμαντοπούλου και ζητώ τη 
στήριξή σας. Για ένα μεγάλο και Κυ-
βερνών ΠΑΣΟΚ». 

πολιτική — 07

Kαι οι 8 είναι υπέροχοι
ΠΑΣΟΚ
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«Είναι καιρός και το Ευρωκοινοβούλιο 
και οι ευρωπαϊκοί θεσμοί να κάνουν 
αυτά που αναλογούν, ώστε να πάψει 
η κατοχή στη Μεγαλόνησο, να πάψει 
η κατοχή σε ένα κομμάτι, σε ένα κρά-
τος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης» 
τόνισε η επικεφαλής του κινήματος 
Πλεύση Ελευθερίας, Ζωή Κωνστα-

ντοπούλου σε δηλώσεις της από το 
Στρασβούργο. 
Επίσης, σημείωσε ότι η «Πλεύση Ελευ-
θερίας» ετοιμάζεται για το ταξίδι της 
στο Ευρωκοινοβούλιο με στόχο  να 
δώσει «ένα ηχηρό μήνυμα για όλους 
και όλες εκείνους και εκείνες που τα 
δικαιώματά τους παραβιάζονται». 

Καιρός να πάψει η κατοχή 
στη Μεγαλόνησο

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Σε επ’ αόριστον αναβολή οδηγήθηκε 
η δίκη των 11 βουλευτών που έχουν 
εκλεγεί με το κόμμα Σπαρτιάτες και 
του συγκατηγορούμενου τους, δικη-
γόρου, στην υπόθεση για εξαπάτηση 
του εκλογικού σώματος. 
Υπενθυμίζεται ότι η υπόθεση έφτασε 
στη δικαιοσύνη μετά από δηλώσεις 

στη Βουλή του επικεφαλής των Σπαρ-
τιατών, Βασίλη Στίγκα περί πρακτικών 
μαφίας εντός του κόμματος και υπό-
γειες διαδρομές βουλευτών με τον 
έγκλειστο, καταδικασμένο για την 
εγκληματική οργάνωση Χρυσή Αυγή, 
Ηλία Κασιδιάρη. Ο κ. Στίγκας είναι μάρ-
τυρας στη δίκη. 

Αναβολή επ’ αόριστον της 
δίκης των 11 βουλευτών

ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ

Παρά την «προπαγάνδα, με την 
οποία επιχειρεί η κυβέρνηση να κά-
νει το άσπρο μαύρο, μόνο ανάπτυξη 
δεν υπάρχει», υποστήριξε μιλώντας 
στη Βουλή κατά τη συζήτηση  του 
σχεδίου νόμου του υπουργείου Ανά-
πτυξης ο πρόεδρος της Νίκης, Δη-
μήτρης Νατσιός. 
«Ο τραγέλαφος των τελευταίων εί-
κοσι τεσσάρων ωρών με αφορμή την 

νέα έκρηξη στις τιμές του ρεύματος 
αποδεικνύει τι κυβέρνηση είστε ποι-
ους εκπροσωπείτε. Αφού πρώτα εί-
πατε ασύστολα ψέματα σε ένα εκα-
τομμύριο επαγγελματίες ότι τους 
μειώνετε τους λογαριασμούς ηλεκτρι-
κού ρεύματος και μετά ένα χρόνο 
τους τα ζητάτε πίσω, τώρα έρχεται 
και χαριστική βολή. Νέα εκτίναξη των 
τιμών του ρεύματος». 

Καμία οικονομική ανάπτυξη στη χώρα
ΝΙΚΗ



«Ο υπουργός Ενέργειας, με τις αναφο-
ρές του στο υποχρεωτικό και ανελα-
στικό ευρωενωσιακό μοντέλο λειτουρ-
γίας, την ελεύθερη διαμόρφωση τιμών 
και τις ευρωενωσιακές δεσμεύσεις, εμ-
μέσως πλην σαφώς παραδέχτηκε ότι 
αυτοί ακριβώς είναι οι παράγοντες που 
πυροδοτούν το εκρηκτικό πρόβλημα 
που αντιμετωπίζουν τα λαϊκά νοικοκυ-
ριά. Μόνο που τα παραπάνω δεν έπε-
σαν από τον ουρανό. Είναι συνειδητές 
πολιτικές επιλογές τις οποίες έχουν ψη-
φίσει και υλοποιήσει η σημερινή και οι 
προηγούμενες κυβερνήσεις. Μάλιστα, 
τις έχουν υπερασπιστεί όλοι τους σθε-

ναρά, με το επιχείρημα ότι έτσι θα έρι-
χναν τις τιμές και σήμερα έχουν το θρά-
σος να μιλάνε για εξωγενείς παράγο-
ντες» επισημαίνει σε ανακοίνωσή του 
το ΚΚΕ. 
Αυτό που απαιτείται είναι η σύγκρουση 
με αυτή την πολιτική, η κατάργηση του 
χρηματιστηρίου ενέργειας και των φό-
ρων που εκτινάσσουν παραπέρα τις τι-
μές, η σχεδιασμένη αξιοποίηση όλων 
των ενεργειακών πηγών που διαθέτει 
η χώρα, με όλα τα σύγχρονα μέτρα 
προστασίας του περιβάλλοντος, προς 
όφελος του λαού και όχι του κάθε επεν-
δυτή. 
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Δεν πρόκειται να λύσουν  
το πρόβλημα της ακρίβειας  
τα γνωστά ημίμετρα

ΚΚΕ

Επίθεση στην κυβέρνηση ότι έχει επιτρέψει παντού 
στην ελληνική αγορά την ύπαρξη καρτέλ, εξαπέ-
λυσε ο Κυριάκος Βελόπουλος, μιλώντας στη Βουλή. 
«Εσείς έχει επιτρέψει να γίνουν παντού καρτέλ. 
Καρτέλ στις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας. Καρτέλ 
στις τράπεζες. Καρτέλ στις εταιρείες ενέργειας. 
Καρτέλ στις αεροπορικές γραμμές. Καρτέλ στις 
ακτοπλοϊκές εταιρείες. Μας κυβερνά η μαφία των 
καρτέλ. Μια κυβέρνηση που δεν μπορεί να ελέγξει 
τα καρτέλ είναι μια κυβέρνηση σε αποδρομή», υπο-
στήριξε. 
Παράλληλα, ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης ανα-
φέρθηκε στις τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος, επι-
σημαίνοντας ότι η κυβέρνηση όλα αυτά τα χρόνια 
έλεγε ότι η ιδιωτικοποίηση του ρεύματος θα φθη-
νύνει το ρεύμα.  

Η κυβέρνηση έχει 
επιτρέψει παντού 
τα καρτέλ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ

Ο Αλέξης Χαρίτσης έτεινε χείρα πολιτικής συνεργασίας 
στον Πέτρο Κόκκαλη. «Με τον Πέτρο Κόκκαλη και το πο-
λιτικό κόμμα "ΚΟΣΜΟΣ" νομίζω ότι μπορούμε να βρε-
θούμε σε έναν κοινό βηματισμό, σε πλαίσιο μέτρων 
πρωτοβουλιών και προτάσεων. Για τη Νέα Αριστερά, άλ-
λωστε, η κλιματική δικαιοσύνη είναι πυρηνικό στοιχείο 
του προγράμματός της», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Επικείμενη  
συνεργασία με  
Π. Κόκκαλη

ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ



Πενήντα χρόνια συμπληρώνονται από 
το καλοκαίρι του 1974 όπου ο Ελληνι-
σμός βίωσε μία σύγχρονη «Μικρασια-
τική Καταστροφή», την εισβολή στην 
Κύπρο και την κατοχή μεγάλου μέρους 
της νήσου από την Τουρκία. 
Το να αναφερθεί κάποιος στα ιστορικά 
γεγονότα έχει πάντα την αξία του, ειδικά 
όταν στη συγκεκριμένη περίπτωση ο 
«Φάκελος της Κύπρου» δεν έχει στην 
ουσία ανοίξει, όμως μετά από μισό αι-
ώνα θα ήταν απείρως πιο επωφελές 
για το Έθνος μας, όχι να θυμηθούμε 
τον διχασμό της εποχής εκείνης, ή τη 
διστακτικότητα με την οποία οι τότε Ελ-
ληνικές κυβερνήσεις αντιμετώπισαν τα 
γεγονότα αλλά το να επισημάνουμε τη 
σημασία της Κύπρου για το έθνος μας. 
Τοποθετήσεις του τύπου «η Λευκωσία 
αποφασίζει και η Αθήνα ακολουθεί» ή 
«η Κύπρος είναι μακριά» ή ακόμα χει-
ρότερα «Η Κύπρος είναι ανεξάρτητο 
κράτος, και τα ελληνοτουρκικά δεν πρέ-
πει να συνδέονται με το Κυπριακό» δη-
μοσιοποιούνται όλο και περισσότερο 
στον ελλαδική δημόσια σφαίρα και 
μπορούν να οδηγήσουν σε καταστάσεις 
ακόμα χειρότερες από εκείνες του ’74. 
Εξηγούμαστε: 
«η Λευκωσία αποφασίζει και η Αθήνα 
ακολουθεί»: To να βάζεις το 7% του 
έθνους των Ελλήνων να αποφασίζει 

για το υπόλοιπο 93% είναι από μόνο 
του παράλογο. Επίσης όταν αυτό το 
7% είναι στην ουσία δέσμιο της Τουρ-
κίας και αιχμάλωτο μίας εσωτερικής 
σύγκρουσης αναφορικά με το τι λύση 
του Κυπριακού είναι η ενδεδειγμένη 
τότε τ ακριβώς αναμένει κάποιος να 
αποφασίζει η Λευκωσία, πέραν από 
μία προσπάθεια συνεχούς κατευνα-
σμού της Άγκυρας, την οποία η Αθήνα 
θα πρέπει να αποδέχεται; 
«Η Κύπρος είναι μακριά»: To νησί της 
Αφροδίτης αποτελεί το γεωπολιτικό 
προπύργιο του Ελληνισμού διαχρονικά. 
Από την εποχή του Τρωικού Πολέμου 
η Κύπρος λειτουργούσε ως το γεωπο-
λιτικό «βαρόμετρο» του Ελληνισμού. 
Ιστορικά τις περιόδους που η Κύπρος 
ήταν στενά συνδεδεμένη με τα μητρο-
πολιτικά εδάφη ο Ελληνισμός βρισκό-
ταν σε ακμή στην αντίθετη περίπτωση 
το έθνος βρισκόταν σε αποδρομή. Από-
δειξη των παραπάνω οι διάφορες πε-
ρίοδοι της Αρχαίας Ελληνικής, της Ελ-
ληνιστικής και της Βυζαντινής ιστορίας 
και η θέση της Κύπρου στο πολιτικό 
πλαίσιο της εποχής. 
«Μη σύνδεση του Κυπριακού με τα Ελ-
ληνοτουρκικά»: Δυστυχώς για τους θια-
σώτες της άποψης αυτής η Τουρκία 
θεωρεί και λειτουργεί με βάση το γε-
γονός πως το Κυπριακό αποτελεί την 

ουσία της Ελληνοτουρκικής αντιπαρά-
θεσης. Κάθε ελληνική υποχώρηση στην 
Κύπρο εκλαμβάνεται από την Τουρκία 
προθάλαμος για παρόμοιες ελληνικές 
υποχωρήσεις στο Αιγαίο. 
Κατά συνέπεια οι βασικές αρχές της 
Ελληνικής πολιτικής στην Κύπρο θα 
πρέπει να διέπονται από την προσπά-
θεια να υπάρχει συναπόφαση σε κρί-
σιμα ζητήματα, να ενεργοποιηθεί ο Ενι-
αίος Αμυντικός Χώρος και να γίνει 
αντιληπτό από εχθρούς και φίλους πως 
η το ελληνικό μέτωπο κατά του εισβο-
λέα είναι αρραγές από τον Έβρο μέχρι 
την Κύπρο, και πως κάθε περεταίρω 
ενέργεια της Άγκυρας στην Κύπρο θα 
βρει αποφασιστική απάντηση σε όλη 
τη γραμμή αντιπαράθεσης.  
 
 
 
* Ο Δρ. Γεώργιος Κ. Φίλης είναι 
Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων και 
Στρατηγικής στο Ledra College, 
Λευκωσίας και διδάσκων σε Πα-
ραγωγικές Στρατιωτικές Σχολές. 
Ο κ. Φίλης είναι καθηγητής στο 
International Baccalaureate Di-
ploma του Κολλεγίου Αθηνών-
Ψυχικού καθώς και Αναλυτής Διε-
θνών Ζητημάτων του ALPHA. 
[georgios.filis1976@gmail.com] 
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Μισός αιώνας από την εισβολή  
στην Κύπρο: Τι μας έχει διδάξει;
Του Γεωργίου Κ. Φίλη PhD*



«ΠΑΜΕ ΕΞΩ ΝΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΤΟΥΜΕ!» 
- ΤΑΔΕ ΕΦΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ  
ΣΤΕΛΕΧΟΣ! 
 
Μια ιδιότυπη υπόθεση βρίσκεται στα χέρια στελεχών του 
Μεγάρου Μαξίμου. 
Η εν λόγω υπόθεση προσομοιάζει με την περίπτωση της 
πρόσφατης συμπεριφοράς του αποπεμφθέντα από την Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας, βουλευτή Ηρα-
κλείου Κρήτης, Λευτέρη Αυγενάκη, στο αεροδρόμιο, δίχως, 
ωστόσο, να φτάσει σε σημείο άμεσης σωματικής εμπλοκής, 
όπως ο προαναφερθείς. 
Τα ζητούμενα είναι αρκούντως πιο άμεσα για την κυβέρνηση, 
καθώς η υπόθεση σχετίζεται και αφορά στο περιβάλλον νυν 
υπουργού της κυβέρνησης, ενώ δεν είναι ξεκάθαρο στη 
στήλη εάν υπάρχει και βιντεοληπτικό ή έστω φωτογραφικό 
υλικό που συνοδεύει την καταγγελία και αυτομάτως δύναται 
να στοιχειοθετήσει τις επόμενες κινήσεις τόσο από την πλευρά 
της κυβέρνησης, όσο και των εισαγγελικών αρχών.  
Καθώς η σχετική καταγγελία έχει λάβει χώρα από εξαμήνου, 
δίχως, ωστόσο, να υπάρξουν εξελίξεις (με τη μια ή την άλλη 
μορφή) εικάζεται πως το θέμα έπεσε στα μαλακά.  
Ενδεχομένως ο υπουργός να τη γλίτωσε… παρά τρίχα αυτή 
τη φορά, ωστόσο οφείλει να καλμάρει τα νεύρα και την επι-
θετικότητα που συναντάται στο στενό οικογενειακό περιβάλ-
λον του. Πολλώ δε μάλλον όταν απέναντί τους έχουν ένα 
ηλικιωμένο ζευγάρι που δεν τους ζήτησε τίποτε περισσότερο 
από το να νουθετήσουν τα εκτός ελέγχου τέκνα τους, ενόσω 
γευμάτιζαν σε Ιταλικό εστιατόριο των Βορείων προαστείων.  
Το κυβερνητικό στέλεχος εθίγη, κακώς, καθώς δεν είχε την 
παραμικρή επιμέλεια των τέκνων καθ’ όλη τη διάρκεια της 
παραμονής τους στον χώρο του εστιατορίου, με αποτέλεσμα 
αυτά να ασχημονούν, να τσιρίζουν (κυριολεκτικά) και να ενο-
χλούν τους παριστάμενους συνδαιτημόνες. Δίχως, φυσικά, 
η διεύθυνση του εστιατορίου να προχωρήσει στην παραμικρή 
σύσταση. 
«Ποιοι είστε εσείς που θα μας κάνετε υποδείξεις για τα παιδιά 
μας; Πάμε έξω να σας… δείξω στην πράξη τι μπορείτε να 
κάνετε με τις νουθεσίες σας» ήταν το πλέον... light των όσων 
ακούστηκαν. Μάλιστα, οι… θιγμένοι δεν έμειναν στα λόγια, 
αλλά βγήκαν εκτός του εστιατορίου, προκειμένου να αναμε-
τρηθούν με το ηλικιωμένο ζευγάρι! 
Στο δε περιστατικό, απούσα ήταν και η προσωπική αστυνομική 
φρουρά του κυβερνητικού στελέχους, που ενδεχομένως να 
κατεύναζε τα πάθη και τις εντάσεις.  
Μάλλον δεν έχει ταξιδέψει η ρήση «Η γυναίκα του Καίσαρα 
δεν αρκεί να είναι τίμια, αλλά και να δείχνει τίμια» στο υπουρ-
γείο, παρότι στάση της Αττικό Μετρό βρίσκεται ακριβώς στην 
πόρτα του. Άραγε, μήπως είναι «της;».   

ΒΟΥΤΙΕΣ ΣΤΗ ΛΕΒΕΝΤΟ-
ΓΕΝΝΑ, ΜΑΚΡΙΑ ΑΠΟ  
ΒΥΖΑΝΤΙΝΙΣΜΟΥΣ ΥΠΟΥΡ-
ΓΕΙΟΥ ΜΕ ΑΠΛΕΤΗ ΘΕΑ 
ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ 
 
«Όχι, δεν ένιωσα πικρία, αλλά και ούτε θυμό, 
πόσο μάλλον έκπληξη. Εξάλλου, αρκετοί ισχυ-
ρίζονται πως στη ζωή από τα μικρά αντιλαμ-
βάνεται κάποιος και τα μεγάλα. Οπότε, δεν 
ανέμενα κάποια διαφορετική συμπεριφορά 
είτε έκφραση πλούτου συναισθημάτων και 
μεγαλοπρέπειας. Θα κινούταν στα όρια της 
παραδοξότητας». Τάδε έφη υψηλόβαθμο στέ-
λεχος σημαίνοντος δημόσιου φορέα σε σχέση 
με το άδοξο (;) τέλος της συνεργασίας του με 
τον Οργανισμό που διηύθυνε -ουσιαστικά- 
και σε σχέση με το πλαίσιο της συνεργασίας 
του με τον πολιτικό φορέα (λέγε με υπουρ-
γείο) υπό το οργανόγραμμα του οποίου και 
υπαγόταν. Λόγια-καρφιά με συγκεκριμένους 
αποδέκτες. Μπορεί και του αντίθετου φύλου… 
Η αλήθεια είναι πως τους τελευταίους μήνες 
είχε εκφράσει τις σκέψεις του σε αρμόδια 
(στα πλέον αρμόδια για την ακρίβεια…) κυ-
βερνητικά «αυτιά», τα οποία εξαιτίας της πα-
λαιόθεν επαγγελματικής τους σχέσης πάντοτε 
έτεινε ευήκοα ώτα σε κάθε ευκαιρία ή αίτημα 
ακρόασης.  
Το «αγκάθι» βρισκόταν στο υπουργείο με την 
άπλετη θέα του Κοινοβουλίου, καθώς ήταν 
φανερό πως από καιρό η ηγεσία του κατέ-
βαλε… φιλότιμες προσπάθειες εκπαραθύρω-
σής του από το φωτεινό, πλην απόμερο γρα-
φείο του, προκειμένου να προωθήσει τον 
εκλεκτό της καρδιάς τους.  
Τελικά, είδε κι αποείδε, αντιλαμβανόμενος 
τους Βυζαντινισμούς της αυλής της ηγεσίας 
του προνομιακού (από απόψεως γεωγραφίας, 
μα και αντικειμένου) υπουργείου και επέλεξε 
να πάει για βουτιές στη λεβεντογέννα.   
Δύσκολα θα πάει χαμένος, καθώς στελέχη 
του Μεγάρου Μαξίμου στοιχηματίζουν πως 
το όνομά του είναι πολύ πιθανό να «παίξει» 
στις επικείμενες κρίσεις, αναβαθμίσεις και το-
ποθετήσεις γενικών γραμματέων της κυβέρ-
νησης. Εξάλλου, το know how το κατέχει, 
έπειτα από μια πενταετία…  
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Πενήντα χρόνια συμπληρώνονται από 
την εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο. 
Στις 20 Ιουλίου 1974 διαδραματίστηκε 
μια από τις μεγαλύτερες τραγωδίες του 
Ελληνισμού. Εκείνο το καλοκαίρι, η κυ-
βέρνηση των Συνταγματαρχών στην Ελ-
λάδα αποφάσισε να ανατρέψει τον Αρ-
χιεπίσκοπο Μακάριο, από πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας μέσω πραξι-
κοπήματος, το οποίο έλαβε χώρα στις 
15 Ιουλίου 1974. Ήταν ακόμη μια λαν-
θασμένη ελληνική πολιτική της περιόδου 

του Ψυχρού Πολέμου που περιέπλεξε 
το Κυπριακό Ζήτημα, με μη αναστρέψι-
μες –μέχρι σήμερα– συνέπειες.   
Ο λόγος που η ελληνική «Χούντα» του 
Ιωαννίδη προσπάθησε να ανατρέψει 
τον Μακάριο ήταν ότι ο Αρχιεπίσκοπος 
«απομάκρυνε» την ένωση Ελλάδας – 
Κύπρου υπέρ της ανεξαρτησίας της 
Μεγαλόνησου. Όταν αντιτέθηκε στον 
διορισμό Ελλήνων αξιωματικών στην 
Εθνική Φρουρά, η ελληνική κυβέρνηση 
ξεκίνησε άμεσα το πραξικόπημα. Ο 

πρόεδρος της Κύπρου κατάφερε να 
διαφύγει στην Αίγυπτο και ο εντολο-
δόχος Νίκος Σαμψών ανέλαβε την δι-
οίκηση του νησιού. 
Η Τουρκία, παραβιάζοντας κατάφορα 
τον Διεθνές Δίκαιο θεώρησε το πραξι-
κόπημα και την αστάθεια στην χώρα 
ως αφορμή για την εισβολή. Η διαφαι-
νόμενη αιτία για την Τουρκία ήταν η 
«ειρηνευτική επιχείρηση με σκοπό την 
αποκατάσταση της συνταγματικής τά-
ξης». Επικαλέστηκε το άρθρο 4 της Συν-

20 Ιουλίου 1974: Μισός  
αιώνας από την ανείπωτη 
τραγωδία της Κύπρου
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θήκης του Λονδίνου περί εγγυήσεων. 
Όμως, το σχέδιο Αττίλας Ι αποτέλεσε 
απλά επεκτατική πολιτική της Άγκυρας.  
Η επιχείρηση άρχισε στις 19 Ιουλίου 
όταν η Εθνική Φρουρά εντόπισε 14 
πλοία του τουρκικού ναυτικού σε σχη-
ματισμό να προελαύνει από τα νότια 
της Τουρκίας προς την Κυρήνεια. Πα-
ρόλα αυτά, οι κυβερνήσεις της Κύπρου 
και της Ελλάδας δεν πίστεψαν πως 
πρόκειται για επιθετική ενέργεια, αλλά 
για άσκηση. Ο δικτάτορας Ιωαννίδης, 
επίσης, θεωρούσε πως οι ΗΠΑ δεν θα 
επέτρεπαν ποτέ μια εισβολή στο νησί. 
Όταν η εισβολή ξεκίνησε την επόμενη 
μέρα, ο Ιωαννίδης κοιμόταν. 
Η τουρκική εισβολή έγινε από θάλασσα 
και αέρα. Η επιχείρηση ήταν καλά σχε-
διασμένη αρκετό καιρό πριν αρχίσει. 
Λίγα λεπτά πριν τις 5 το πρωί της 20ης 
Ιουλίου, τα τουρκικά αεροσκάφη και 
ελικόπτερα βομβάρδισαν ανελέητα 
στρατόπεδα, χωριά και πόλεις της Κύ-
πρου δίχως να ενδιαφέρονται για τους 
αμάχους. Μία ώρα μετά, οι αλεξιπτω-
τιστές αποβιβάστηκαν κατά χιλιάδες στα 
βόρεια του νησιού και κοντά στην Λευ-
κωσία. Στις 7.15 από την περιοχή Πέντε 
Μίλι της Κυρήνειας το τουρκικό ναυτικό 
επιβίβασε το τελευταίο μέρος του στρα-
τού και το σχέδιο της εισβολής είχε 
ολοκληρωθεί. 

Η Εθνική Φρουρά της Κύπρου δεν ήταν 
έτοιμη για την επίθεση. Είχε αποδιορ-
γανωθεί από το πραξικόπημα που είχε 
γίνει 5 μέρες πριν. Ο αιφνιδιασμός της 
Τουρκίας είχε πετύχει. Λέγεται πως 
ακόμα και δύο ώρες από την έναρξη 
της επίθεσης, δεν έλαβε εντολή να ανοί-
ξει πυρ κατά των Τούρκων. Ωστόσο, 
στη συνέχεια πάνω από 11.000 άνδρες 
από την Κύπρο και την Ελλάδα, πολέ-
μησαν γενναία απωθώντας την επέ-
λαση του Αττίλα. Το βράδυ της ίδιας 
μέρας επιχειρήθηκε αντεπίθεση, χωρίς 
όμως επιτυχία.  
Η έλλειψη ενίσχυσης από την Ελλάδα 
ήταν μοιραία. Η αποστολή δυο υπο-
βρυχίων και δώδεκα μεταγωγικών αε-
ροπλάνων την 21η Ιουλίου απέτυχε 
παταγωδώς. Την επόμενη μέρα, στις 
22 Ιουλίου, με την διαμεσολάβηση του 
υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ, Χένρι 
Κίσινγκερ οι δυο πλευρές συμφώνησαν 
ανακωχή. Έτσι απετράπη ένας ενδεχό-
μενος γενικευμένος πόλεμος μεταξύ 
Ελλάδος – Τουρκίας. 
Η Κυρήνεια και η Αμμόχωστος «έπε-
σαν» σε τουρκικά χέρια. Η εισβολή της 
20ης Ιουλίου λειτούργησε ως προγε-
φύρωμα για την δεύτερη εισβολή της 
Τουρκίας σχεδόν ένα μήνα μετά (Αττί-
λας ΙΙ). Μέχρι τον Αύγουστο το 37% 
της Κύπρου ήταν υπό κατοχή. Στις 15 

Νοεμβρίου 1983 ιδρύθηκε το ψευδο-
κράτος της Δημοκρατίας της Βόρειας 
Κύπρου που αναγνωρίζεται παγκο-
σμίως μόνο από την Τουρκία.  
Σε ανθρώπινο επίπεδο το κόστος της 
εισβολής ήταν τεράστιο. 162.000 Ελ-
ληνοκύπριοι εκτοπίστηκαν από τις πα-
τρικές τους εστίες, χωρίς δυνατότητα 
να επιστρέψουν μέχρι τις μέρες μας. 
Σύμφωνα με υπολογισμούς πάνω από 
4.000 ελληνοκύπριοι – μαχόμενοι και 
άμαχοι - έχασαν την ζωή τους εκείνες 
τις ημέρες, ενώ η Τουρκία κατηγορείται 
πως μετέφερε παράνομα εκατοντάδες 
αιχμαλώτους πολέμου.  
Το Κυπριακό Ζήτημα παραμένει άλυτο 
και οι διάφοροι γεωπολιτικοί παράγο-
ντες κάνουν την επίλυση του δυσκολό-
τερη. Τον Απρίλιο του 2004, μετά από 
δημοψήφισμα, το σχέδιο Ανάν που πρό-
τεινε την λύση της Ομοσπονδίας, απορ-
ρίφθηκε. Η κεντρική ιδέα του σχεδίου 
ήταν να ακολουθηθεί ένα μοντέλο δια-
κυβέρνησης αντίστοιχο της Ελβετίας, με 
αδύναμη κεντρική κυβέρνηση, ισχυρό 
πρόεδρο με εναλλαγή Ελληνοκύπριου 
και Τουρκοκύπριου προέδρου ανά θη-
τεία και αντιπροσωπευτικό σώμα με ίσο 
αριθμό βουλευτών από τις δύο πλευρές. 
Η Κυπριακή Δημοκρατία εντάχθηκε, την 
ίδια χρονιά στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
αλλά η κατάσταση δεν άλλαξε.  
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Ο Αλέξανδρος Μακρογιαννάκης, βου-
λευτής Χανίων ΝΔ, φοίτησε στο Τμήμα 
Δημόσιας Διοίκησης Οικονομικής Κα-
τεύθυνσης του Παντείου Πανεπιστημίου 
και είναι κάτοχος διπλώματος μεταπτυ-
χιακών σπουδών στον τομέα της «Διοί-
κησης Επιχειρήσεων Τουρισμού» του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς. Τον Μάιο του 
2014 εκλέχτηκε πρώτος σε σταυρούς 
περιφερειακός σύμβουλος Χανίων με 
την παράταξη «ΚΡΗΤΗ ΜΠΟΡΟΥΜΕ» και 
από τον Δεκέμβριο του 2015 ανέλαβε 
χρέη εκτελεστικού γραμματέα και υπεύ-
θυνος οργανωτικού της παράταξης. Έχει 
διατελέσει επιστημονικός σύμβουλος 
στο γραφείο του πρώην αναπληρωτή 
Υπουργού Εσωτερικών (2009), στη συ-
νέχεια επιστημονικός του συνεργάτης 

και για δύο χρόνια διευθυντής του γρα-
φείου του Γ  ́Αντιπροέδρου της Βουλής 
των Ελλήνων. Επιπλέον, έχει διατελέσει 
Περιφερειακός Σύμβουλος Κρήτης.  
 
Ποιες είναι οι πιο σημαντικές με-
ταρρυθμίσεις που προωθεί η κυ-
βέρνηση για την επόμενη τριετία;  
 
Ως κυβέρνηση έχουμε ένα συνολικό 
σχέδιο μεταρρυθμίσεων σε κάθε πεδίο 
λειτουργίας του κράτους και το έχουμε 
θέσει σε εφαρμογή από το 2019. Υπό 
αυτή την έννοια αν μου ζητάτε να ξε-
χωρίσω μέσα από το σύνολο των με-
ταρρυθμίσεων τις προτεραιότητες της 
θητείας μας θα ξεχώριζα δύο: την Παι-
δεία και την Υγεία.  

Στην Παιδεία, προχωράμε τη διαδικασία 
πρόσληψης 10.000 μόνιμων εκπαιδευ-
τικών, οι μισοί για την κάλυψη κενών 
λόγω αποχωρήσεων και οι υπόλοιποι 
αντί της πρόσληψης αναπληρωτών, που 
ήταν έως τώρα ο κανόνας. Στόχος μας 
είναι να μειώσουμε τουλάχιστον κατά 
50% τον αριθμό των αναπληρωτών 
εκπαιδευτικών, καλύπτοντας με μόνιμο 
τρόπο τα κενά στα σχολεία μας. Έχουμε 
ακόμα ενισχύσει τα ψηφιακά εργαλεία, 
έχουμε καθιερώσει το ψηφιακό φρο-
ντιστήριο.  
Ακόμα περισσότερο, όπως ανακοίνωσε 
ο Υπουργός Παιδείας κ. Πιερρακάκης, 
προχωράμε στην αλλαγή των σχολι-
κών βιβλίων κινούμενοι στη λογική των 
πολλαπλών συγγραμμάτων. Αντιλαμ-

Ο Αλέξανδρος Μαρκογιαννάκης  
δεσμεύεται πως το ΕΣΥ θα δώσει στους 
πολίτες τις υπηρεσίες που τους αξίζουν  
 
Ο κ. Μαρκογιαννάκης μιλάει στην GovNews Weekly για τις κυβερνητικές μεταρρυθ-
μίσεις στην Παιδεία και την Υγεία προαναγγέλλοντας ότι οι πολίτες θα πάρουν αυτό 
που τους αξίζει. 
     
Συνέντευξη στον Βαγγέλη Γραικόπουλο 
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βάνεστε ότι με όλα αυτά μιλάμε για μια 
εντελώς νέα σχολική πραγματικότητα 
για τα παιδιά μας.  
Στην Υγεία, ο στόχος είναι η ολική ανα-
βάθμιση του ΕΣΥ, γι’ αυτό έχουμε ξεκι-
νήσει ένα τεράστιο πρόγραμμα ανα-
βάθμισης και ανακαίνισης υποδομών. 
Το μεγάλο στοίχημα φυσικά είναι η κά-
λυψη των αναγκών σε προσωπικό. Τον 
Ιούνιο του 2019 στο ΕΣΥ υπηρετούσαν 
78.272 γιατροί και νοσηλευτές και τον 
Ιούνιο του 2024 έφτασαν τους 86.138, 
μια αύξηση της τάξης του 10%. Αυτή 
την προσπάθεια συνεχίζουμε και φέτος 
με τη διαδικασία πρόσληψης 6000 για-
τρών και νοσηλευτών. Ο αγώνας για 
την κάλυψη των κενών στο ΕΣΥ μετά 
από μια δύσκολη δεκαπενταετία είναι 
μακρύς αλλά θα τα καταφέρουμε να 
δώσουμε στους πολίτες τις υπηρεσίες 
υγείας που τους αξίζουν.  
  
Η κυβέρνηση μάχεται ενάντια 
στην ακρίβεια. Πιστεύετε ότι ο πο-
λίτης θα δει επιτέλους μία “άσπρη 
μέρα”;  
 
Οι κυβερνήσεις όλης της Ευρώπης και 
πολλών άλλων χωρών του κόσμου 
αγωνίζονται ενάντια στο κύμα ακρί-
βειας και πληθωρισμού που πλήττει 
την παγκόσμια οικονομία. Βέβαια σε 
κάθε χώρα οι συνθήκες διαφέρουν 
αλλά η γενική κατάσταση είναι κοινή. 
Στην Ελλάδα μόλις βγήκαμε από μια 
πολυετή κρίση και επομένως το κύμα 
της ακρίβειας είναι ακόμα πιο δύσκολο 
και βαρύ για τους πολίτες.  
Από το 2022 η κυβέρνηση στάθηκε δί-
πλα στους πολίτες με συνεχείς οικονο-
μικές ενισχύσεις μέσα στα όρια των δη-
μοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας, 
ενώ συνεχώς επεκτείνουμε και εντεί-
νουμε τους ελέγχους στην αγορά για 
να καταπολεμήσουμε την κερδοσκοπία. 
Βλέπουμε κάποια πρώτα αποτελέ-
σματα, φαίνεται μια συγκράτηση των 
τιμών, αλλά φυσικά και αντιλαμβανό-
μαστε ότι το ζήτημα συνεχίζει να τα-
λαιπωρεί τους πολίτες και επομένως 
συνεχίζουμε και εντείνουμε τις πολιτι-
κές μας.    
 
Θα θέλατε να σχολιάσετε τις διερ-
γασίες που είναι σε εξέλιξη στην 
Κεντροαριστερά; 
 
Δεν θα ήθελα να μπω σε μια αναλυτική 
συζήτηση γύρω από το θέμα, σεβόμε-
νος τα εσωτερικά των κομμάτων της 
αντιπολίτευσης. Το μόνο που θα πω 

είναι ότι φυσικά και οι εξελίξεις αυτές 
έχουν ευρύτερο ενδιαφέρον, αφορούν 
τους πολίτες και είναι χρήσιμες εφόσον 
παράγουν αξιόπιστες πολιτικές επιλο-

γές. Εμείς από την πλευρά μας ως κυ-
βερνητική πλειοψηφία συνεχίζουμε να 
εργαζόμαστε για την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων των πολιτών και σί-
γουρα ελπίζουμε σε μια πιο εποικοδο-
μητική και δημιουργική αντιπολίτευση.   
 
Η φημολογούμενη αλλαγή έδρας 
του Εφετείου Χανίων έχει προκα-
λέσει έντονες αντιδράσεις στην 
τοπική κοινωνία. Μπορείτε να απο-
κλείσετε ένα τέτοιο ενδεχόμενο ή 
είναι ανοιχτό; 
 
Δεν υπάρχει σχεδιασμός για αλλαγή 
έδρας του Εφετείου Χανίων, αυτό είναι 
κάτι που έχει γίνει ξεκάθαρο από την 
πλευρά του Υπουργείου. Ο επανασχε-
διασμός του δικαστικού χάρτη της χώ-
ρας προχωράει, είχαμε και στα Χανιά 
αλλαγές, αλλά όχι αλλαγή έδρας του 
Εφετείου. Αντιθέτως, κάνουμε ότι μπο-
ρούμε περισσότερο για να στηρίξουμε 
τη λειτουργία των δικαστηρίων και του 
Εφετείου στα Χανιά, π.χ. από άποψη 
υποδομών,  
 
Το νοσοκομείο Χανίων «Άγιος Γε-
ώργιος» αντιμετωπίζει σημαντικές 
ελλείψεις. Ποιες ενέργειες κάνετε 
για την κάλυψη των θέσεων που 
είναι κενές; 
 
Εντάσσεται και αυτό στη γενικότερη 
προσπάθεια ανάταξης του ΕΣΥ όπως 
σας ανέφερα προηγουμένως. Η ενί-
σχυση σε προσωπικό, ιδιαίτερα σε κλι-

νικές όπως η παιδιατρική ή η ψυχιατρική 
είναι σίγουρα η βασική προτεραιότητα. 
Όποτε έχει χρειαστεί σε συνεργασία με 
τη διοίκηση του Νοσοκομείου έχουμε 

αντιμετωπίσει έκτακτες κρίσεις αλλά 
φυσικά το ζητούμενο είναι να δίνονται 
μόνιμες λύσεις στα προβλήματα. Αυτό 
μπορεί να γίνει μόνο μέσα από την ολο-
κλήρωση των διαδικασιών για τις προσ-
λήψεις προσωπικού συνολικά για το 
ΕΣΥ.  Αξίζει πάντως να τονιστεί ότι σή-
μερα στο Γενικό Νοσοκομείο Χανίων 
έχουμε αυξημένο ανθρώπινο δυναμικό 
σε σχέση με το 2019. 
 
Η λειψυδρία είναι σημαντικό πρό-
βλημα για τα Χανιά. Πότε προβλέ-
πεται η ολοκλήρωση του φράγμα-
τος του Ταυρωνίτη; Τι γίνεται με 
το σοβαρό θέμα της έλλειψης ερ-
γατικών χεριών στον πρωτογενή 
τομέα; 
 
Το φράγμα Ταυρωνίτη είναι από τα ση-
μαντικότερα έργα υποδομής για την 
αντιμετώπιση της λειψυδρίας στα Χανιά. 
Με το διπλό φράγμα θα γίνει η αξιο-
ποίηση του υδάτινου δυναμικού στον 
κάμπο των Χανίων κάτι που θα ωφε-
λήσει πολύ τους παραγωγούς μας και 
συνολικά τον πρωτογενή τομέα.  
Η διαγωνιστική διαδικασία προχωράει 
με καλούς ρυθμούς αλλά δεν φτάνει 
μόνο αυτό το έργο. Χρειάζονται πολλά 
έργα ακόμα –π.χ. με τη δημιουργία λι-
μνοδεξαμενών σε Σφακιά, Κίσσαμο, Σέ-
λινο– για να καλυφθούν οι απαιτήσεις 
σε υποδομές, αλλά χρειάζεται και κάτι 
παράλληλα: να αλλάξουμε κι εμείς οι 
ίδιοι τις συνήθειες μας στη χρήση του 
νερού. 



Τα πλαστικά καλαμάκια επανήλθαν στα 
καταστήματα εστίασης για πρακτικούς 
λόγους, πέντε χρόνια μετά τη ψήφιση 
από το ευρωκοινοβούλιο για την απα-
γόρευση των πλαστικών μιας χρήσης, 
με αποτέλεσμα να έρχεται στην επιφά-
νεια τόσο το ζήτημα της ανακύκλωσης 
όσο και της γενικότερης διαχείρισης 
των αποβλήτων στην Ελλάδα. 
Πέρα όμως από το πλαστικό υπάρχουν 
και άλλα είδη που ανακυκλώνονται. 
Ποιες είναι όμως οι επιδόσεις της χώ-
ρας μας στην ανακύκλωση; 
Η Ελλάδα βρίσκεται στις χειρότερες θέ-
σεις της ΕΕ αναφορικά με τις επιδόσεις 
της στη διαχείριση των αστικών απο-
βλήτων. Πάνω από το 80% των απο-
βλήτων καταλήγουν σε χωματερές, 
ενώ πρόσφατα η ΕΕ ανακοίνωσε πως 

το πραγματικό ποσοστό ανακύκλωσης 
στη χώρα δεν ξεπερνά το 16%. 
Μάλιστα κατά την περίοδο 1995-2019 
η παραγωγή απορριμμάτων αυξήθηκε 
κατά σχεδόν 73% με τη Ελλάδα να 
λαμβάνει την πέμπτη χειρότερη θέση 
μεταξύ των κρατών της ΕΕ. 
Υπάρχουν διάφορες αιτίες που τα πο-
σοστά της ανακύκλωσης είναι τόσο χα-
μηλά όπως η έλλειψη πόρων και τε-
χνογνωσίας στην τοπική αυτοδιοίκηση, 
η πολιτική απροθυμία αλλά και η ελά-
χιστη ενημέρωση των πολιτών. 
Για το ζήτημα της ανακύκλωσης επι-
κοινωνήσαμε με τον Αχιλλέα Πληθάρα, 
υπεύθυνο προγραμμάτων πρόληψης 
αποβλήτων του WWF Ελλάς, ο οποίος 
τόνισε ότι η διαχείριση της ανακύκλω-
σης γίνεται με λάθος τρόπο.  

Πιο συγκεκριμένα αναφέρει ότι «ένα 
πολύ μεγάλο μέρος των πολιτών δεν 
γνωρίζει τον τρόπο για να ανακυκλώ-
νει, οπότε εξακολουθεί και κάνει λάθη 
στη διαχείριση της ανακύκλωσης. Αυτό 
φαίνεται και από το γεγονός ότι ένα 
πολύ μεγάλο μέρος του περιεχομένου 
του μπλε κάδου είναι μη ανακυκλώ-
σιμο. Σε αυτόν μπορεί να βρούμε απορ-
ρίμματα τροφίμων ή ρούχα που δεν 
θα έπρεπε να υπάρχουν. 
Αυτό που εμείς παρατηρούμε είναι ότι 
έχει αυξηθεί η ευαισθητοποίηση του 
κόσμου, η οποία δεν είναι όπως πριν 
από 20 χρόνια. Ωστόσο, μαζί με την 
ευαισθητοποίηση έχει έρθει και η απο-
γοήτευση διότι ο πολίτης θέλει να συ-
νεισφέρει αλλά βλέπει ότι δεν γίνεται 
δουλειά.  
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Η ανακύκλωση στην Ελλάδα  
βρίσκεται σε πολύ χαμηλό  
ποσοστό  
Αχ. Πληθάρας: «Οι  μπλε και πράσινοι κάδοι αδειάζονται στο  
ίδιο απορριμματοφόρο». 

Του Βαγγέλη Γραικόπουλου



Για παράδειγμα βλέπει ότι η ανακύ-
κλωση είναι μονίμως καθηλωμένη 
κάτω από το 20%. Οι  μπλε και πράσινοι 
κάδοι αδειάζονται στο ίδιο απορριμμα-
τοφόρο,όταν γνωρίζει ότι υπάρχουν δή-
μοι στην Ελλάδα που θεωρητικά έχουν 
μπλε κάδους αλλά στην πράξη δεν 
εφαρμόζουν την ανακύκλωση, τότε 
απογοητεύονται και σταματούν να δρα-
στηριοποιούνται». 
 
Η ΙΕΡΑΡΧΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ  
 
Σύμφωνα με το WWF Ελλάς η χώρα 
μας μπορεί να δημιουργήσει ένα βιώ-
σιμο σύστημα διαχείρισης και να προ-
λάβει το τρένο της κυκλικής οικονομίας, 
με πολυάριθμα οφέλη για την οικονο-
μία, την κοινωνία και το περιβάλλον. 
Ωστόσο, για να συμβεί αυτό, αρκεί να 
τηρηθεί η ιεραρχία διαχείρισης των 
αποβλήτων που ουσιαστικά περιλαμ-
βάνει 5 διακριτά βήματα: πρόληψη, 
επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση, 
διαχείριση υπολείμματος και τέλος, σαν 
τελευταίο και απευκταίο βήμα, την 
καύση ή ταφή όσων απορριμμάτων 
δεν ήταν εφικτό να διαχειριστούν στα 
προηγούμενα βήματα. 
Υπό αυτό το πρίσμα η οργάνωση κα-
τέθεσε μια συνολική πρόταση για τη 
βιώσιμη διαχείριση των αστικών απορ-
ριμμάτων στην Ελλάδα. 

Με την υλοποίηση των προτεινόμενων 
πολιτικών και παρεμβάσεων, η Ελλάδα 
μπορεί να πιάσει έγκαιρα τους ευρω-
παϊκούς της στόχους και να γίνει μια 
χώρα πρότυπο, παρά τα συνεχόμενα 
αρνητικά ρεκόρ που σημειώνει τα τε-
λευταία χρόνια.  
 
Σύμφωνα με τις προτάσεις της η Ελ-
λάδα μπορεί ως το 2040 να: 
 
•  μειώσει τα απορρίμματά της κατά 

35% 
•  περιορίσει την σπατάλη τροφίμων 
κατά 50% 

•  οδηγεί σε ανακύκλωση το 90% των 
απορριμμάτων της 

•  θάβει μόλις το 8% των παραγόμε-
νων απορριμμάτων 

•  εξοικονομήσει τουλάχιστον 3 δισ. 
ευρώ σε επενδύσεις στη διαχείριση 
των απορριμμάτων. 

 
ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ 
ΜΙΑ ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
 
Τα σημαντικότερα μέτρα που πρέπει να 
εφαρμοστούν για να επιτευχθεί ορθή 
και βιώσιμη διαχείριση των αποβλήτων, 
είναι τα εξής: 
 
•  Πληρώνω όσο Πετάω, προκειμένου 
να πληρώνουμε ανάλογα με τις πο-
σότητες που πετάμε και όχι με τα τε-

τραγωνικά του σπιτιού μας. 
•  Χωριστή συλλογή των αποβλήτων 
τροφίμων, κυρίως με διαλογή «πόρτα-
πόρτα» όπως συμβαίνει ήδη με επι-
τυχία σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες. 

•  Ανάπτυξη χωριστών ρευμάτων για 
τα διαφορετικά ανακυκλώσιμα υλικά, 
με τη σταδιακή κατάργηση του πρά-
σινου και του μπλε κάδου. 

•  Δημιουργία αποτελεσματικών και 
διαφανών συστημάτων ανακύκλω-
σης, ώστε οι επιχειρήσεις να ανα-
λαμβάνουν το πραγματικό κόστος 
των απορριμμάτων τους. 

•  Ανάπτυξη κινήτρων και χρηματοδο-
τήσεων για την επαναχρησιμοποίηση, 
ώστε να αναπτυχθούν νέα προϊόντα 
και υπηρεσίες. 

•  Παροχή κατάρτισης, τεχνογνωσίας 
και επαρκών πόρων στις δημοτικές 
αρχές για να μπορέσουν να επιτελέ-
σουν σωστά το έργο τους. 

•  Θέσπιση μηχανισμού ελέγχου, πα-
ρακολούθησης και λογοδοσίας, κα-
θώς το μεγάλο πρόβλημα στη δια-
χείριση αποβλήτων στην Ελλάδα 
ακούει στο όνομα “διαφθορά”. 

•  Υλοποίηση εκτεταμένων και συνεχό-
μενων δράσεων ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης, αλλά και θέσπιση 
διαδικασιών διαβούλευσης, με στόχο 
οι πολίτες να γίνουν συμμέτοχοι στη 
λύση. 

Μια ουσιαστική ιεραρχία διαχείρισης αστικών αποβλήτων
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Περισσότερες από 130 επιχειρήσεις και 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, με συνο-
λικά έσοδα 1,1 τρισεκατομμυρίων δο-
λαρίων, συμπεριλαμβανομένων των 
Danone, Decathlon, dsm-firmenich, 
H&M Group, Holcim, IKEA, Kering, L'OC-
CITANE Group, Mahindra Group, Natura 
& Co, Nestlé, ofi, Safaricom PLC, Sains-
bury's, Salesforce, Suzano, Sumitomo 
Forestry, Unilever, Wipro Limited, Volvo 
και πολλών άλλων, καλούν τους αρχη-
γούς κρατών και τις κυβερνήσεις να 
υιοθετήσουν και να επιβάλουν πολιτικές 
για τη φύση, με στόχο την εφαρμογή 
του Σχεδίου για τη Βιοποικιλότητα και 

την επιτάχυνση αποφασιστικής εταιρικής 
δράσης για τη φύση. 
Λίγες μέρες πριν από τη Σύνοδο COP16 
των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιοποικι-
λότητα, η δήλωση των επιχειρήσεων 
αποτελεί επείγον αίτημα προς τις κυ-
βερνήσεις για άμεση ανάληψη ηγετικού 
ρόλου, προκειμένου να ενισχυθούν - 
και όχι να εξασθενίσουν - οι πολιτικές, 
τα κίνητρα και η νομοθεσία που θα οδη-
γήσουν στην απαραίτητη εταιρική δράση 
για τη διακοπή και την αντιστροφή της 
απώλειας της βιοποικιλότητας αυτή τη 
δεκαετία. 
Η δήλωση περιλαμβάνει πέντε συστά-

σεις για πολιτικές για τη φύση, οι οποίες 
στοχεύουν: 
 
1. Να διασφαλίσουν ότι οι επιχειρήσεις 
και οι χρηματοπιστωτικοί φορείς προ-
στατεύουν τη φύση και αποκαθιστούν 
τα υποβαθμισμένα οικοσυστήματα. 

2. Να διασφαλίσουν τη βιώσιμη χρήση 
και διαχείριση των πόρων για τη μεί-
ωση των αρνητικών περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεων. 

3. Να αποτιμήσουν και να ενσωματώ-
σουν τη φύση στη λήψη αποφάσεων 
και την αποκάλυψη πληροφοριών. 

4. Να ευθυγραμμίσουν όλες τις χρη-

Πάνω από 130 επιχειρήσεις ζητούν αυ-
στηρότερες πολιτικές για την προστασία 
της βιοποικιλότητας και την αναχαίτιση 
και αντιστροφή της απώλειας της φύσης 
αυτή τη δεκαετία
Του Θανάση Λασκούδη
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ματοοικονομικές ροές προς τη μετά-
βαση σε μια οικονομία θετικής για τη 
φύση, μηδενικών εκπομπών και με 
ισονομία. 

5. Να υιοθετήσουν ή να ενισχύσουν φι-
λόδοξες παγκόσμιες συμφωνίες για 
την αντιμετώπιση των βασικών προ-
κλήσεων της απώλειας της βιοποικι-
λότητας. 

 
Αν εφαρμοστούν αυτά τα τολμηρά αι-
τήματα, μπορούν να δημιουργηθούν 
νέες ευκαιρίες και να διαμορφωθεί ένα 
ισχυρό υποστηρικτικό περιβάλλον για 
την εταιρική δράση. Περιλαμβάνουν έκ-
κληση για σαφή κανονιστικά πλαίσια και 
μηχανισμούς κινήτρων που θα βελτιώ-
σουν την εταιρική λογοδοσία και θα δη-
μιουργήσουν ένα ισότιμο πεδίο δράσης 
για τις επιχειρήσεις και τα χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα. 
 
•  Ο Laurent Freixe, Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Nestlé για τη Λατινική Αμε-
ρική, σχολίασε: «Η Κολομβία φιλοξενεί 
το 10% της παγκόσμιας βιοποικιλό-
τητας. Η απώλεια της βιοποικιλότητας 
είναι ένας κρίσιμος κίνδυνος που δεν 
μπορούμε να αγνοήσουμε, και η επι-
τυχία της επιχείρησής μας εξαρτάται 
από έναν υγιή φυσικό κόσμο. Στη Nes-

tlé, έχουμε θέσει φιλόδοξους στόχους 
για να διασφαλίσουμε ότι το 50% των 
βασικών συστατικών μας προέρχονται 
από αγρότες που υιοθετούν πρακτικές 
αναγεννητικής γεωργίας έως το 2030. 
Υποστηρίζουμε σθεναρά την έκκληση 
προς τις κυβερνήσεις και τον ιδιωτικό 
τομέα να βοηθήσουν στην ανάσχεση 
και την αντιστροφή της απώλειας της 
φύσης έως το 2030». 

 
•  Rishi Kalra, Εκτελεστικός Διευθυντής 
και CFO, ofi: «Στο ofi, το όραμά μας εί-
ναι να είμαστε ο προτιμημένος εταίρος 
για θετική αλλαγή για τους αγρότες 
μας, τους πελάτες μας και άλλους συ-
νεργάτες μας σε όλες τις αλυσίδες 
εφοδιασμού μας. Στο πλαίσιο της 
στρατηγικής βιωσιμότητας “Choices 
for Change” και των στόχων του ofi 
για το 2030, εστιάζουμε στο να βοη-
θάμε τους αγρότες να ευημερούν σε 
ακμάζουσες κοινότητες, να προ-
ωθούμε την κλιματική δράση και να 
αναγεννάμε τον ζωντανό κόσμο. Κάθε 
καλλιέργεια που καλλιεργούμε ή προ-
μηθευόμαστε συνδέεται με τη φύση 
και πιστεύουμε ότι οι επιχειρήσεις και 
οι χρηματοπιστωτικοί φορείς πρέπει 
να συνεργαστούν για να κατανοήσουν 
το πραγματικό κόστος της γεωργίας 

στη φύση και να οδηγήσουν σε δράση 
για την προστασία της βιοποικιλότητας 
και την οικοδόμηση φυσικού κεφα-
λαίου στις περιοχές προμήθειας. Εν 
όψει της COP16, καλούμε τις κυβερ-
νήσεις να υιοθετήσουν στιβαρές ρυθ-
μίσεις που θα εμπνεύσουν ουσιαστική 
δράση και θα επιτρέψουν στις επιχει-
ρήσεις να κάνουν καλύτερες επιλογές 
προς μια οικονομία θετικής για τη 
φύση». 

 
•  Adrien Geiger, CEO, L'OCCITANE en 

provence: «Μέσω της στρατηγικής μας 
για τη βιοποικιλότητα, η L'OCCITANE 
en provence δεσμεύεται να ενδυνα-
μώνει τους ανθρώπους και να υπο-
στηρίζει τη φύση. Αναγνωρίζοντας ότι 
πολλά από τα εμβληματικά συστατικά 
μας προέρχονται από περιοχές που 
αντιμετωπίζουν ζητήματα διατήρησης, 
εστιάζουμε στη βελτίωση της ιχνηλα-
σιμότητας των συστατικών και στη 
μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων των προϊόντων και των δρα-
στηριοτήτων μας. Ζητούμε από τις κυ-
βερνήσεις να επιταχύνουν επειγόντως 
τη μετάβαση σε μια οικονομία θετικής 
για τη φύση και μηδενικών εκπομπών 
μέσω φιλόδοξης και προορατικής νο-
μοθεσίας». 
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•  Peter Ndegwa, CEO, Safaricom PLC: 
«Ως η κορυφαία εταιρεία τεχνολογίας 
στην Ανατολική Αφρική, ο σκοπός μας 
είναι να μεταμορφώσουμε ζωές. Δε-
σμευόμαστε να διαχειριστούμε τον 
αντίκτυπό μας στο περιβάλλον και να 
αναπτύξουμε λύσεις για να βοηθή-
σουμε τους πελάτες μας να μετριάζουν 
το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα. 
Η σημερινή δήλωση επιχειρήσεων 
COP16 δείχνει το εύρος της υποστή-
ριξης από επιχειρήσεις σε όλο τον κό-
σμο για την υποστήριξη φιλόδοξων 
πολιτικών για τη φύση και τη διασφά-
λιση της ταχείας εφαρμογής του Σχε-
δίου για τη Βιοποικιλότητα». 

 
Η Business for Nature δημοσιεύει 
πολιτικές συστάσεις προς τις κυβερνή-
σεις για την εφαρμογή του Σχεδίου για 
τη Βιοποικιλότητα. 
Ο συνασπισμός Business for Nature, 
με τη συνεισφορά σχεδόν 150 εταίρων 
και εταιρειών, ανέπτυξε 20 συγκεκρι-
μένα αιτήματα πολιτικής σχετικά με το 
πώς το επίπεδο φιλοδοξίας που ζητούν 
οι επιχειρήσεις θα μπορούσε να εφαρ-
μοστεί από τις κυβερνήσεις μέσω του 

Σχεδίου για τη Βιοποικιλότητα. Αυτά κυ-
μαίνονται από την απαγόρευση της με-
τατροπής σε συγκεκριμένες βασικές 
προστατευόμενες περιοχές έως τη με-
τάβαση σε μοντέλα αναγεννητικής γε-
ωργίας και την υιοθέτηση μιας παγκό-
σμιας συνθήκης για τα πλαστικά. Τα πιο 
λεπτομερή αιτήματα πολιτικής συμπλη-
ρώνουν τις γενικές συστάσεις της επι-
χειρηματικής δήλωσης που θέτουν την 
ανάγκη για αυτό το στοχευμένο σύνολο 
μέτρων για τον ανασχηματισμό των οι-
κονομικών και χρηματοπιστωτικών μας 
συστημάτων. 
Η Eva Zabey, Διευθύνουσα Σύμβουλος 
της Business for Nature, δήλωσε: «Οι 
επιχειρήσεις ενώνονται και καλούν τις 
κυβερνήσεις να παράσχουν τη ρυθμι-
στική βεβαιότητα που χρειάζονται για 
να μετασχηματίσουν τις λειτουργίες και 
τις αλυσίδες εφοδιασμού τους. Τα αιτή-
ματα πολιτικής μας δείχνουν στις κυ-
βερνήσεις πώς μπορούν να το κάνουν 
πραγματικότητα. Μόνο μέσω συλλογικής 
προσπάθειας θα μπορέσουμε να οδη-
γήσουμε την παγκόσμια συστημική αλ-
λαγή που είναι απαραίτητη για μια οι-
κονομία θετικής για τη φύση, μηδενικών 

εκπομπών και δίκαιη». 
Οι τρέχουσες οικονομικές και επιχειρη-
ματικές πρακτικές οδηγούν σε απώλεια 
της φύσης, θέτοντας τα πλανητικά συ-
στήματα υπό συνεχώς αυξανόμενη 
πίεση και δημιουργώντας σημαντικούς 
κινδύνους για τις οικονομίες και τα προς 
το ζην μας. Η έρευνα δείχνει ότι πάνω 
από το ήμισυ (55%) του παγκόσμιου 
ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος εξαρ-
τάται μέτρια ή σε μεγάλο βαθμό από τη 
φύση – που αντιστοιχεί σε 58 τρισεκα-
τομμύρια δολάρια. 
Τον Δεκέμβριο του 2022, 196 κυβερ-
νήσεις υιοθέτησαν το Σχέδιο για τη Βιο-
ποικιλότητα (που ονομάζεται επίσης Πα-
γκόσμιο Πλαίσιο για τη Βιοποικιλότητα) 
στο Μόντρεαλ, παρέχοντας μια προσέγ-
γιση για ολόκληρη την κοινωνία με ένα 
σύνολο στόχων και στόχων για την ανα-
χαίτιση και την αντιστροφή της απώλειας 
της φύσης έως το 2030. 
18 μήνες μετά την υιοθέτηση του Σχεδίου 
για τη Βιοποικιλότητα, οι επιχειρήσεις κα-
λούν τις κυβερνήσεις να κινηθούν πιο 
γρήγορα προς την εφαρμογή του. 
Οι επιχειρήσεις έχουν ήδη αρχίσει να με-
τασχηματίζουν τις λειτουργίες και την 
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αλυσίδα αξίας τους, συμπεριλαμβανο-
μένης της τήρησης των υψηλού επιπέ-
δου ενεργειών για Αξιολόγηση, Δέ-
σμευση, Μετασχηματισμό και 
Αποκάλυψη. Μέχρι στιγμής, εννέα στρα-
τηγικές φύσης από επιχειρήσεις όπως 
η Decathlon, η Holcim, η GSK, η Ker-
ing και η Tetra Pak έχουν γίνει απο-
δεκτές ως μέρος του «Τώρα είναι για 
τη Φύση». 
Ωστόσο, ο μετασχηματισμός που απαι-
τείται στον ιδιωτικό τομέα θα συμβεί 
μόνο στην απαιτούμενη κλίμακα και τα-
χύτητα, εάν οι κυβερνήσεις υιοθετή-
σουν, εφαρμόσουν και επιβάλλουν 
επειγόντως τις πολιτικές που απαιτού-
νται για να διευκολύνουν την επιχειρη-
ματική δράση. 
Είναι σαφές ότι η απώλεια της φύσης 
αποτελεί σοβαρή απειλή για τον πλα-
νήτη μας και τις οικονομίες μας. Ο ιδιω-
τικός τομέας έχει τον ρόλο του να παίξει 
στην αντιμετώπιση αυτής της πρόκλη-
σης, αλλά οι κυβερνήσεις πρέπει να πα-
ρέχουν το απαραίτητο πολιτικό πλαίσιο 
για να υποστηρίξουν και να επιταχύνουν 
την αλλαγή. Η υιοθέτηση των φιλόδο-
ξων πολιτικών που προτείνονται από 
την Business for Nature είναι ένα απα-
ραίτητο βήμα προς τη δημιουργία ενός 
πιο βιώσιμου μέλλοντος. 
Οι επιχειρήσεις ενώνονται και καλούν 
τις κυβερνήσεις να παράσχουν τη ρυθ-
μιστική βεβαιότητα που χρειάζονται για 
να μεταμορφώσουν τις δραστηριότητες 
και τις αλυσίδες εφοδιασμού τους. Οι 
αιτήσεις πολιτικής τους δείχνουν στους 
κυβερνήτες πώς μπορούν να το κάνουν 
πραγματικότητα. Μόνο μέσω συλλογι-
κής προσπάθειας θα μπορέσουμε να 
οδηγήσουμε την παγκόσμια συστημική 

αλλαγή που απαιτείται για μια οικονομία 
θετικής για τη φύση, μηδενικών εκπο-
μπών και ισονομίας. 
 
Η λίστα με τις 130 επιχειρήσεις και 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα είναι: 
 
1. ACCIONA S.A. 2. Amundi Asset Man-
agement 3. Anglo American 4. Arauco 
5. Arcadis 6. Arup 7. Axfood 8. CMPC 
9. COLBÚN 10. CTCI Group 11. Danone 
12. Decathlon 13. Dentsu Group 14. 
dsm -firmenich 15. Enel 16. ENGIE 17. 
ERM 18. Givaudan 19. H&M Group 
20. Heidelberg Materials 21. Holcim 
22. Iberdrola 23. Icade 24. IFF 25. IN-
DITEX 26. IKEA 27. International Paper 
28. Johnson Matthey 29. Kering 30. 
Legal & General Ltd 31. L'OCCITANE 
Group 32. Mahindra Group 33. Natura 
&Co 34. Nestlé 35. Novonesis 36. ofi 
(olam food ingredients) 37. Ørsted 38. 
Poste Italiane S.p.A. 39. Reckitt 40. 
RWE AG 41. Safaricom PLC 42. Sains-
bury's 43. Salesforce 44. Schroders 
45. SOK/ S Group 46. Stora Enso Oyj 
47. SUEZ recycling and recovery UK 
48. Sumitomo Forestry Co., Ltd. 49. 
Suzano 50. Teck Resources Ltd. 51. 
Unilever 52. VEOLIA 53. Volvo Cars 
54. Wipro Limited 55. WSP 56. An-
thesis 57. Corporación HVQ S.A. (Hos-
pital Vozandes Quito) 58. Cosentino 
59. EcoVadis 60. Energy Development 
Corporation 61. Familia Torres 62. Ga-
muda Berhad 63. Groupe AFNOR 64. 
Grupo Ferrer Internacional, S.A. 65. 
Grupo Presidente 66. IFF 67. IPAC S.A. 
68. Jayanti Herbs & Spice 69. Joseph 
Robertson (Aberdeen) Ltd 70. Lion 
Super Indo 71. P+, Pension for Aca-

demics 72. Sogrape 73. South Pole 
74. Systemiq 75. Tetra Tech Ltd 76. 
Triodos Bank 77. Velliv 78. Veris 79. 
ABTYS 80. Addenda Capital 81. Ani-
mondial 82. Anne Veck Limited 83. 
Article 13 84. AXA Climate 85. Banka 
BioLoo Limited 86. Basecamp Re-
search, UK 87. Beijing comprehensive 
Pharm consultants Co.,Ltd 88. BL évo-
lution 89. BLOOMING 90. Blue Ren-
aissance 91. Carbono Neutral Cía. Ltda. 
92. Chumbe Island Coral Park (CHI-
COP) Ltd. 93. Circular and Sustainable 
Solution Co., Ltd. 94. Clear Skies In-
vestment Management Inc. 95. Con-
science Consulting 96. design. create. 
innovate! 97. Doconomy 98. Dunya 
Analytics 99. Earth Recovery Partners 
100. Earthly 101. Earthself 102. 
Ecoacsa Reserva de Biodiversidad 
103. EcoCitizen 104. Emergenssi Ltd 
105. ETHNIESSENCE CIA LTDA 106. 
Etifor | Valuing nature 107. Hello Na-
ture 108. I Care 109. IFSB 110. InTent 
111. ITMO Ltd. 112. JS Global Advisory 
113. Laboratorio de Reciclaje 114. Lit-
tle Blue Research 115. Mc Connell 
Translation 116. Metabolic 117. NAN-
JING LEADING CHEMICAL CO.,LTD 118. 
Natural Capital Reserve 119. Neobuild 
GIE 120. OVERTECH Soluciones Téc-
nicas S.A. 121. Pharma International 
Inc. 122. PSI Productos y Servicios In-
dustriales CIA.LTDA. 123. Salconst 124. 
Sustainism 125. SVS Türkiye 126. Sy-
comore AM 127. TORAJAMELO 128. 
Trash Lucky 129. TREKKINGTHAI 
CO.LTD. 130. Uribe Schwarzkopf 131. 
Van Hulsen Consulting 132. VAUDE 
Sport GmbH & Co. KG 
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Σε μια εποχή όπου η τεχνολογία ορίζει 
την καθημερινότητά μας, η απρόσκοπτη 
πρόσβαση στην ηλεκτρική ενέργεια απο-
τελεί αδιαμφισβήτητη ανάγκη. Φωτι-
σμός, θέρμανση, ψύξη, επικοινωνία, ια-
τρική περίθαλψη – όλα στηρίζονται στο 
αόρατο δίκτυο που διαπερνά πόλεις και 
χωριά, τροφοδοτώντας τα σπίτια και τις 
επιχειρήσεις μας. 
Δυστυχώς, η σκιά της κλιματικής αλλα-
γής απειλεί να πνίξει αυτό το ζωτικής 
σημασίας δίκτυο. Καθώς ο πλανήτης 
θερμαίνεται, τα δίκτυα ηλεκτροδότησης 
σε όλο τον κόσμο έρχονται αντιμέτωπα 
με πρωτοφανείς προκλήσεις, θέτοντας 
σε κίνδυνο όχι μόνο την άνεση και την 
ευημερία μας, αλλά και την ίδια μας την 
ασφάλεια. 
Σαν εφιάλτης επανέρχονται οι μνήμες 
από το καλοκαίρι του 2023, όταν ένα 
κύμα καύσωνα στο Τέξας έπληξε ανε-

λέητα εκατομμύρια ανθρώπους, αφή-
νοντάς τους χωρίς κλιματισμό σε θερ-
μοκρασίες που άγγιζαν τα όρια του ανυ-
πόφορου. Η ζήτηση για ηλεκτρική 
ενέργεια εκτοξεύτηκε, ασκώντας ασφυ-
κτική πίεση στα δίκτυα, τα οποία κατέρ-
ρευσαν υπό το βάρος της ζέστης. 
Παρόμοιες εικόνες εκτυλίχθηκαν και 
στην Ευρώπη, με τον καύσωνα του 
2022 να θέτει σε δοκιμασία τα δίκτυα 
ηλεκτροδότησης της νότιας ηπείρου. Δια-
κοπές ρεύματος έπληξαν περιοχές της 
Ισπανίας και της Πορτογαλίας, φέρνο-
ντας στο προσκήνιο την ευπάθεια των 
υποδομών απέναντι στις ακραίες καιρι-
κές συνθήκες. 
Η κλιματική αλλαγή δεν αποτελεί απλά 
μια μελλοντική απειλή για τα δίκτυα 
ηλεκτροδότησης. Ήδη, οι επιπτώσεις 
της γίνονται αισθητές, με την αυξημένη 
συχνότητα και ένταση των ακραίων 

καιρικών φαινομένων να θέτει σε κίν-
δυνο την ασφάλεια και την αξιοπιστία 
των δικτύων. 
Πλημμύρες, καταιγίδες και πυρκαγιές, 
φαινόμενα που τροφοδοτούνται από την 
κλιματική αλλαγή, μπορούν να προκα-
λέσουν εκτεταμένες ζημιές σε υποδομές 
ηλεκτροδότησης, οδηγώντας σε διακο-
πές ρεύματος και θέτοντας σε κίνδυνο 
την ασφάλεια των πολιτών. 
Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
και η προστασία των δικτύων ηλεκτρο-
δότησης από τις επιπτώσεις της αποτελεί 
μια σύνθετη πρόκληση που απαιτεί συλ-
λογική δράση. Απαιτούνται επενδύσεις 
σε υποδομές, ανάπτυξη ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας, βελτίωση της ενερ-
γειακής απόδοσης, και υιοθέτηση πολι-
τικών που προωθούν την ανθεκτικότητα 
και την ασφάλεια. 
Η διασφάλιση ενός αξιόπιστου και βιώ-

Ηλεκτρική Ενέργεια σε Κίνδυνο:  
Η Κλιματική Αλλαγή Απειλεί τα  
Δίκτυα και Απαιτεί Δράση
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σιμου ενεργειακού μέλλοντος για τις 
επόμενες γενιές αποτελεί ηθική και κοι-
νωνική μας ευθύνη. Η αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής και η θωράκιση των 
δικτύων ηλεκτροδότησης απέναντι στις 
επιπτώσεις της αποτελεί μια συλλογική 
ευθύνη που βαραίνει κυβερνήσεις, επι-
χειρήσεις και πολίτες. 
 
Κυβερνητικές Πολιτικές: 
 
•  Επενδύσεις: Αύξηση των επενδύ-
σεων σε υποδομές ηλεκτροδότησης, 
με έμφαση στην ενίσχυση της αν-
θεκτικότητας σε ακραία καιρικά φαι-
νόμενα. 

•  Ανανεώσιμες Πηγές: Προώθηση 
της ανάπτυξης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, όπως η ηλιακή και η αιολική 
ενέργεια, για την απεξάρτηση από τα 
ορυκτά καύσιμα. 

•  Ενεργειακή Απόδοση: Υιοθέτηση 
πολιτικών που ενθαρρύνουν την εξοι-
κονόμηση ενέργειας μέσω της υιο-
θέτησης ενεργειακά αποδοτικών τε-
χνολογιών και πρακτικών. 

•  Κυβερνοασφάλεια: Ενίσχυση της 
κυβερνοασφάλειας των δικτύων ηλε-
κτροδότησης για την προστασία από 
κυβερνοεπιθέσεις. 

 
Επιχειρηματικές Πρωτοβουλίες: 
 
•  Επενδύσεις σε Ανθεκτικότητα: Οι 
επιχειρήσεις του ενεργειακού κλάδου 

οφείλουν να επενδύσουν στην ανα-
βάθμιση των υποδομών τους, καθι-
στώντας τες πιο ανθεκτικές στην κλι-
ματική αλλαγή. 

•  Καινοτόμες Λύσεις: Ανάπτυξη και 
υιοθέτηση καινοτόμων τεχνολογιών 
για την εξισορρόπηση της ζήτησης, 
την αποθήκευση ενέργειας και την 
προστασία των δικτύων από κυβερ-
νοεπιθέσεις. 

•  Ευαισθητοποίηση: Ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση του κοινού για την 
κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις 
της στα δίκτυα ηλεκτροδότησης. 

 
Ατομική Δράση: 
 
•  Εξοικονόμηση Ενέργειας: Υιοθέ-
τηση πρακτικών εξοικονόμησης ενέρ-
γειας στην καθημερινή ζωή, όπως η 
μείωση της κατανάλωσης, η χρήση 
ενεργειακά αποδοτικών συσκευών 
και η στροφή προς ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας. 

•  Ενημέρωση και Ευαισθητοποί-
ηση: Ενημέρωση για τις επιπτώσεις 
της κλιματικής αλλαγής στα δίκτυα 
ηλεκτροδότησης και ευαισθητοποίηση 
του κοινωνικού περιβάλλοντος. 

•  Υποστήριξη Πολιτικών: Υποστήριξη 
πολιτικών που προωθούν την ανά-
πτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας, την εξοικονόμηση ενέργειας και 
την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των 
δικτύων ηλεκτροδότησης. 

Η κλιματική αλλαγή αποτελεί μια υπαρ-
κτή απειλή για το μέλλον μας. Η προ-
στασία των δικτύων ηλεκτροδότησης 
από τις επιπτώσεις της αποτελεί ύψιστης 
σημασίας ζήτημα που απαιτεί εγρή-
γορση, συνεργασία και δράση από 
όλους μας. Μόνο με συλλογική προ-
σπάθεια μπορούμε να διασφαλίσουμε 
ένα αξιόπιστο και βιώσιμο ενεργειακό 
μέλλον για τις επόμενες γενιές. 
Η κλιματική αλλαγή δεν είναι απλά ένα 
περιβαλλοντικό ζήτημα. Έχει άμεσες και 
δραματικές επιπτώσεις στην καθημερινή 
μας ζωή, θέτοντας σε κίνδυνο την πρό-
σβαση στην ηλεκτρική ενέργεια, την 
ασφάλεια και την ευημερία μας. 
Η προστασία των δικτύων ηλεκτροδό-
τησης από τις επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής αποτελεί ύψιστης σημασίας 
ζήτημα που απαιτεί εγρήγορση, συνερ-
γασία και δράση από όλους μας. Κυ-
βερνήσεις, επιχειρήσεις και πολίτες 
οφείλουν να ενώσουν δυνάμεις, υιο-
θετώντας πολιτικές, πρακτικές και τε-
χνολογίες που προωθούν την ανθε-
κτικότητα, την ασφάλεια και την 
αειφορία. 
Μόνο μέσω συλλογικής προσπάθειας 
μπορούμε να διασφαλίσουμε ένα αξιό-
πιστο και βιώσιμο ενεργειακό μέλλον 
για τις επόμενες γενιές. Ας αναλάβουμε 
λοιπόν την ευθύνη μας και ας δρά-
σουμε τώρα, για να προστατεύσουμε 
τον πλανήτη και να χτίσουμε ένα φω-
τεινό μέλλον για όλους.



Με 401 ψήφους επανεξελέγη στη θέση 
της προέδρου της Κομισιόν η Ούρσουλα 
Φον ντερ Λάιεν. 
Μετά την επικράτηση του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόμματος στο Ευρωκοινοβούλιο, 
η «εκλεκτή» τους έμοιαζε να είναι το 
αδιαφιλονίκητο φαβορί για τη θέση της 
προέδρου. 
Τα αποτελέσματα της μυστικής ψη-
φοφορίας επιβεβαίωσαν την επανε-

κλογή της Ούρσουλας Φον ντερ Λάιεν 
στον προεδρικό θώκο της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής για τα επόμενα πέντε 
χρόνια. 
Αυτή θα είναι η δεύτερη θητεία της ως 
προέδρου, μετά την εκλογή της τον Ιού-
λιο του 2019. 
 
Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΨΗΦΩΝ 
Από τους 719 βουλευτές, η Φον ντερ 

Λάιεν χρειαζόταν 360 ψήφους. Υπερ 
της ψήφισαν 401, 284 κατά και 22 λευ-
κές ή άκυρες ψήφους. 
Μέσω ανάρτησης του στην πλατφόρμα 
Χ ο Έλληνας πρωθυπουργός την συνε-
χάρη λέγοντας χαρακτηριστικά: «Η εμπει-
ρία και η ηγεσία της είναι ανεκτίμητες 
σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς. Θα 
συνεχίσουμε να εργαζόμαστε μαζί και 
να οικοδομήσουμε μια ισχυρότερη, πιο 
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Η Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν  
για δεύτερη συνεχόμενη φορά  
στον «θρόνο» της Κομισιόν  
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ανταγωνιστική και στρατηγικά αυτόνομη 
Ευρώπη». 
Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα συγκε-
ντρώνει 188 έδρες (από 176) και φαί-
νεται ότι ακόμα και οι Γάλλοι ευρω-
βουλευτές στήριξαν την υποψηφιότητα 
της παρά το ότι ο ακροδεξιός σχηματι-
σμός της Μαρίν Λεπέν που επικράτησε 
στις εκλογές είχε αφήσει αιχμές κατά 
το παρελθόν προς το πρόσωπο της 
σχετικά με το μεταναστευτικό - προ-
σφυγικό ζήτημα. 
Η Σοσιαλδημοκρατική πτέρυγα του ΕΚ 
φέρεται ευχαριστημένη με τη Φον ντερ 
Λάιεν παρά το ότι έχει ψηφίσει τον Αντό-
νιο Κόστα για την ηγεσία του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου. Ο Κόστα τα τελευταία 
χρόνια είχε εκφράσει τις αντιρρήσεις 
του σχετικά με την πολιτική που ακο-
λουθεί η Κομισιόν υπό την ηγεσία της 
νυν προέδρου.  
Από την πλευρά τους, οι Κεντρώοι-Φι-
λελεύθεροι του Renew έχουν 77 έδρες 
(από 102 που κατείχαν), με τον Εμανουέλ 
Μακρόν που πιέζεται πολιτικά λόγω της 
διαφαινόμενης επικράτησης της ακρο-
δεξιάς στη Γαλλία, να βάζει στο νου του 
τις προεδρικές εκλογές του 2027 και να 
αφήνει «στην άκρη» το σύνθεση του 
νέου ευρωκοινοβουλίου. Σημειώνεται 
ότι οι «Πράσινοι» πλέον αριθμούν 53 
ευρωβουλευτές. 
Οι προκλήσεις που έχει μπροστά της η 
Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν είναι πλέον 
μεγάλες.  
Η Φινλανδία, για παράδειγμα, έχει ήδη 
συμφωνήσει η νέα της επίτροπος να εί-
ναι η πρώην υπουργός Εσωτερικών και 
πρώην ευρωβουλευτής Χένα Βιρκούνεν. 
Την Ιρλανδία θα εκπροσωπεί στην 
Κομισιόν το διάστημα 2024-2029 ο 
μέχρι πρότινος υπουργός Οικονομικών, 
Μάικλ Μακ Γκραθ, ενώ η Γαλλία επιζητά 
εκ νέου το χαρτοφυλάκιο της βιομηχα-
νίας της Ε.Ε. 
Για την Ελλάδα, η προτεραιότητα που 
έχει θέσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι 
ένα ισχυρό χαρτοφυλάκιο με διευ-
ρυμένες αρμοδιότητες, όπως για παρά-
δειγμα αυτά της άμυνας, της ενέργειας, 
της διεύρυνσης και της γεωργίας. 
 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙ-
ΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ 
ΠΕΝΤΕ ΧΡΟΝΙΑ 
Κατά τη διάρκεια της ομιλίας της η πρό-
εδρος της Κομισιόν παρουσίασε τις προ-

τεραιότητές της για τα επόμενα χρόνια. 
Η Φον ντερ Λάιεν δεσμεύτηκε ότι στο 
επίκεντρο μιας δεύτερης θητείας της θα 
θέσει την ανταγωνιστικότητα της οικο-
νομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πα-
ράλληλα, υποσχέθηκε ότι θα σταθεί στο 
πλευρό της Ουκρανίας για όσο διάστημα 
χρειαστεί. 
Επιπλέον, έκανε πολλές αναφορές στο 
αυξημένο κόστος ζωής, στο πρόβλημα 
εύρεσης κατοικίας, στους αγρότες και 
στην ανάγκη προσαρμογής τους στην 
κλιματική αλλαγή.  
 
ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΜΥΝΑ 
Ανάμεσα σε άλλα, όπως έχει ξεκαθαρί-
σει και ο Κυριάκος Μητσοτάκης, η νυν 
επικεφαλής της Κομισιόν έχει αναφέρει 
ότι υπάρχει ανάγκη για τη δημιουργία 
νέας θέσης Επιτρόπου Άμυνας και για 
ένα ολοκληρωμένο σύστημα αεράμυ-
νας, «ως ένα ισχυρό σύμβολο της ευ-
ρωπαϊκής ενότητας σε θέματα αμυντικής 
πολιτικής» –μια ευρωπαϊκή ασπίδα αέρα 
– για την προστασία του εναέριου χώ-
ρου της ΕΕ.  
 
ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΟΙΝΑ ΜΕΧΡΙ ΤΑ NEW 
ENTRIES 
Τα ονόματα που ακούγονται στο παρα-
σκήνιο για τον επόμενο Έλληνα επίτροπο 
είναι του σημερινού αντιπροέδρου της 
Κομισιόν, Μαργαρίτη Σχοινά, του περι-
φερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, Από-
στολου Τζιτζικώστα, του Υπουργού Εξω-
τερικών Γιώργου Γεραπετρίτη, του 
πρώην υπουργού Επικρατείας Σταύρου 
Παπασταύρου, της υπουργού Εργασίας, 
Νίκης Κεραμέως, και του ΓΓ του ΕΛΚ, 
Θανάση Μπακόλα. 
 
ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΤΟΥ ΕΚ ΚΑΙ 
ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΑ 
Οι ευρωβουλευτές εξέλεξαν το νέο προ-
εδρείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
με τους 14 αντιπροέδρους και τους πέ-
ντε κοσμήτορες. 
Στις 16 Ιουλίου, σύμφωνα με πληρο-
φορίες του Guardian, σε μυστική ψη-
φοφορία με κάλπη, 11 αντιπρόεδροι 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου εξελέ-
γησαν στον πρώτο γύρο ψηφοφορίας 
και τρεις στον δεύτερο και τελικό. Η ψη-
φοφορία για τους κοσμήτορες πραγμα-
τοποιήθηκε την επόμενη ημέρα σε δύο 
επίσης γύρους μέσω ηλεκτρονικής ψη-
φοφορίας. 

Οι αντιπρόεδροι του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για τα πρώτα δυό-
μιση χρόνια (σε σύνολο πενταε-
τίας), είναι κατά σειρά προτεραι-
ότητας οι εξής: 
 
1.   Sabine Verheyen (ΕΛΚ, Γερμανία) 
2.   Ewa Kopacz (ΕΛΚ, Πολωνία) 
3.   Esteban González Pons (ΕΛΚ, 

Ισπανία) 
4.   Katarina Barley (Σοσιαλιστές, Γερ-

μανία) 
5.   Pina Picierno (Σοσιαλιστές, Ιταλία) 
6.   Victor Negrescu (Σοσιαλιστές, 

Ρουμανία) 
7.   Martin Hojsík (Renew, Σλοβακία) 
8.   Christel Schaldemose (Σοσιαλι-

στές, Δανία) 
9.   Javi López (Σοσιαλιστές, Ισπανία) 
10. Sophie Wilmès (Renew, Βέλγιο) 
11. Nicolae Ștefănuță (Πράσινοι, 

Ρουμανία) 
12. Roberts Zīle (Συντηρητικοί, Λετονία) 
13. Antonella Sberna (Συντηρητικοί, 

Ιταλία) 
14. Younous Omarjee (Αριστερά, 

Γαλλία) 
 
Οι πέντε Κοσμήτορες που εξελέ-
γησαν είναι οι εξής: 
 
1.   Andrey Kovatchev (ΕΛΚ, Βουλγαρία) 
2.   Marc Angel (Σοσιαλιστές, Λουξεμ-

βούργο) 
3.   Miriam Lexmann (ΕΛΚ, Σλοβακία) 
4.   Fabienne Keller (Renew, Γαλλία) 
5.   Kosma Złotowski (Συντηρητικοί, 

Πολωνία) 



26 — διεθνή

Η 18η Ιουλίου προς τιμήν του Νέλσον 
Μαντέλα, έχει κηρυχθεί από τον Ορ-
γανισμό Ηνωμένων Εθνών ως διεθνής 
ημέρα με σκοπό την καταπολέμηση του 
ρατσισμού και των διακρίσεων. Σε  όλη 
του την ζωή ο σπουδαιότερος ηγέτης 
της αφρικανικής ηπείρου αντιμετώπισε 
το «τέρας του Απαρτχάιντ» και το νί-
κησε. Κατάργησε ένα θεσμοθετημένο 
φυλετικό σύστημα διακρίσεων και ρα-
τσισμού που διήρκησε 42 χρόνια. 
Το σύστημα του Απαρτχάιντ δημιουρ-
γούσε πολίτες δεύτερης κατηγορίας και 
καθόριζε πού θα ζουν, πού θα δου-
λεύουν, ποιον θα μπορούν να παντρευ-
τούν και αν θα έχουν πρόσβαση στο 
σύστημα υγείας. Επίσης, η καταγωγή και 
το χρώμα του δέρματος αποτελούσαν 
λόγο για άνιση αντιμετώπιση στο σχο-
λείο ή στην εργασία. Στερούσε, στην ου-
σία, βασικά ανθρώπινα δικαιώματα. Ο 
Μαντέλα από νεαρή ηλικία πάλεψε για 
την ανατροπή αυτού του συστήματος. 

Αφού άφησε πίσω το χωριό του, ο Μα-
ντέλα σπούδασε νομική και έγινε δι-
κηγόρος. Η πυγμή του ενάντια στο σύ-
στημα έφερε γρήγορη ανέλιξη. Έγινε 
αρχηγός της νεολαίας του Αφρικανικού 
Εθνικού Κογκρέσου, μίας επαναστατι-
κής ομάδας κατά του Απαρτχάιντ. Η 
επιτυχής αμφισβήτηση των ρατσιστι-
κών νόμων ανάγκασε την κυβέρνηση 
της Νότιας Αφρικής να τον κατηγορήσει 
για προδοσία και τον συνέλαβε. Κατα-
δικάστηκε σε ισόβια κάθειρξη, αλλά 
γλίτωσε την θανατική ποινή. 
Στη δίκη του, έδωσε ένα πύρινο λόγο, 
σύμβολο δημοκρατίας και ισότητας: 
«Αφιέρωσα τη ζωή μου στον αγώνα 
του λαού της Αφρικής. Έχω πολεμήσει 
εναντίον της λευκής κυριαρχίας και 
έχω πολεμήσει εναντίον της μαύρης 
κυριαρχίας. Αγαπώ την ιδέα μιας ελεύ-
θερης και δημοκρατικής κοινωνίας 
στην οποία όλοι θα ζουν αρμονικά 
μαζί και θα έχουν ίσες ευκαιρίες». Αυτά 

τα ιδανικά τον έκαναν σύμβολο. 
Μετά από μάχες του ίδιου –μέσα και 
έξω από την φυλακή– του νοτιοαφρι-
κανικού λαού και γεωπολιτικές αλλα-
γές, το Απαρτχάιντ κατέρρευσε λίγο 
πριν δύσει ο 20ος αιώνας. Ο Μαντέλα 
αποφυλακίστηκε το 1990 και ανέλαβε 
την διακυβέρνηση της χώρας. Στα χρό-
νια που κυβέρνησε προέβη σε μεταρ-
ρυθμίσεις με απόλυτη προτεραιότητα 
τα ανθρώπινα δικαιώματα και προσπά-
θησε να επουλώσει τις πληγές του «an-
cien regime». Το 1993 οι προσπάθειες 
του ανταμείφθηκαν και με το Βραβείο 
Νόμπελ Ειρήνης. 
Στις 18 Ιουλίου 1918 ο Νέλσον Μα-
ντέλα γεννήθηκε. Ήρθε στη ζωή ένας 
άνθρωπος, ο οποίος έβαλε το όνομα 
του, δίπλα στον Περικλή των Αθηνών 
και τον Τζον Λοκ, ως «πατέρας της 
Δημοκρατίας». 

Του Βαγγέλη Πρίφτη 

Διεθνής Ημέρα Νέλσον Μαντέλα:  
Μια κληρονομιά δικαιοσύνης και  
συμφιλίωσης 








